2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(一)

不定项选择题
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1．如图所示，竖直绝缘墙壁上的Q处有一固定的质点A，在Q的正上方的P点用丝线悬挂另一质点B， A、B两质点因为带电而相互排斥，致使悬线与竖直方向成
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角，由于缓慢漏电使A、B两质点的带电量逐渐减小。在电荷漏完之前悬线对悬点P的拉力大小（   ）
A.保持不变      B.先变大后变小     C.逐渐减小      D.逐渐增大
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N

放射源

探测接收器

2．如图，OP为粗糙的水平杆，OQ为光滑的竖直杆，质量相同的两个小环a、b，通过细线连接套在杆上，a环在A位置时平衡．当a环移到
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位置时也恰好平衡，在A位置水平杆受到的压力为
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，细线的拉力为
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，在
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位置水平杆受到的压力为
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，细线的拉力为
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，则下述结论正确的是（　）
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3．如图所示，一水平方向足够长的传送带以恒定的速度
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沿顺时针方向运动，传送带右端有一与传送带等高的光滑水平面，物体以速率
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沿直线向左滑上传送带后，经过一段时间又返回光滑水平面上，这时速率为
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，则下列说法正确的是（ ）
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B．若
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C．不管
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多大，总有
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D．只有
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时，才有
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4．物体A、B都静止在同一水平面上，它们的质量分别为
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，与水平面间的动摩擦因数分别为
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，用水平拉力F拉物体A、B，所得加速度a与拉力F关系图线如图中A、B所示，则（　）
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C．可能
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5．甲、乙双方同学在水平地面上进行拔河比赛，正僵持不下，如图所示．如果地面对甲方所有队员的总的摩擦力为6 000N，同学甲1和乙1对绳子的水平拉力均为500 N．绳上的A、B两点分别位于甲1和乙1、乙1和乙2之间．不考虑绳子的质量．下面说法正确的是（  ）
A．地面对乙方队员的总的摩擦力是6 000 N

B．A处绳上的张力为零
C．B处绳上的张力为500 N

D．B处绳上的张力为5500N
[image: image567]6．2006年2月10日，中国航天局将如图所示的标志确定为中国月球探测工程形象标志，它以中国书法的笔触，抽象地勾勒出一轮明月，一双脚印踏在其上，象征着月球探测的终极梦想．假想人类不断向月球“移民”，经过较长时间后，月球和地球仍可视为均匀球体，地球的总质量仍大于月球的总质量，月球仍按原轨道运行，以下说法正确的是(    )
A．月球绕地球运动的向心加速度将变大
B．月球绕地球运动的周期将变小
C．月球与地球之间的万有引力将变大
D．月球绕地球运动的线速度将变大
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7．如图所示为一种利用电磁原理制作的充气泵的结构示意图．其工作原理类似打点计时器，当电流从电磁铁的接线柱a流入，吸引小磁铁向下运动时，以下判断正确的是（    ）

A．电磁铁的上端为N极，小磁铁的下端为N极

B．电磁铁的上端为S极，小磁铁的下端为S极

C．电磁铁的上端为N极，小磁铁的下端为S极

D．电磁铁的上端为S极，小磁铁的下端为N极
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8．如图所示，两条柔软的导线与两根金属棒相连，组成闭合电路，且上端金属棒固定，下端金属棒自由悬垂．如果穿过回路的磁场逐渐增强，下面金属棒可能的运动情况是（     ）

A．向左摆动       B．向右摆动

C．向上运动       D．不动
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9．小球从空中自由下落，与水平地面相碰后弹到空中某一高度，其速度随时间变化的关系如图所示，取g=10m/s2则

A．小球下落的最大的速度为5m/s

B．小球第一次反弹初速度的大小为3m/s

C．小球能弹起的最大高度为0.45m

D．小球能弹起的最大高度为1.25m

[image: image571.wmf]q

10．如图所示为一理想变压器，在原线圈输入电压不变的条件下，要提高变压器的输入功率，可采用的方法是（  ）

A．只增加原线圈的匝数     B．只增加副线圈的匝数

C．只减小用电器R1的电阻  D．断开开关S 
11．在水平推力（
[image: image45.wmf]N
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）的作用下，一辆质量为M、倾角为
[image: image46.wmf]a

的斜面小车从静止开始沿水平地面运动；车上有一个质量为m的滑块，其受力及相应的合力（∑
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）如图所示．不计一切摩擦，试分析和比较各种情况下水平推力的大小关系，哪种情况不可能实现？（   ）  
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12．如图所示，一质量为m、电荷量为－q的小物体，可以在水平轨道x上运动，O端有一与轨道垂直的固定墙，轨道处在场强为E、方向沿Ox轴正向的匀强电场中，小物体以初速度υ0从x0点沿Ox轨道运动，运动中受到大小不变的摩擦力f的作用，且f<qE。设小物体与墙碰撞时的机械能损失忽略不计，则它从开始运动到停止前通过的总路程是（   ）
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13．光滑水平面上有一边长为l的正方形区域处在场强为E的匀强电场中，电场方向与正方形一边平行。一质量为m、带电量为q的小球由某一边的中点，以垂直于该边的水平初速v0进入该正方形区域。当小球再次运动到该正方形区域的边缘时，具有的动能可能为   （    ）
A．0         B．
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14．宇航员在探测某星球时，发现该星球均匀带电，且电性为负，电荷量为Q.在一次实验时，宇航员将一带负电q（q<<Q）的粉尘置于离该星球表面h高处，该粉尘恰好处于悬浮状态，宇航员又将此粉尘带至该星球表面的2h高处，无初速释放，则此带电粉尘将(    )
A.仍处于悬浮状态
B.背向该星球球心方向飞向太空
C.向该星球球心方向下落
D.沿该星球自转的线速度方向飞向太空
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15．如图所示，两个电容器的电容
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＝30μF，
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＝10μF，开关
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都断开时，分别给A、B充电，充电后M点比N点电势高5V，O点电势比P点低5V，再把
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接通，接通后M点比N点电势高（　）
A．10V　　　　　　　 B．5V　         　C．2.5V　　　　　　 D．0V

16．用比值法定义物理量是物理学中一种常用的方法。下面四个物理量都是用比值法定义的，其中定义式正确的是

A．加速度　a=
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　  　    　  　 B．磁感应强度　B＝
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C．电场强度　
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17．如图所示，A、B为平行板电容器的金属板，G为静电计，开始时开关S闭合，静电计指针张开一定角度．为了使指针张开角度增大些，应该采取的措施是（   ）

A．保持开关S闭合，将A、B两极板靠近些

B．保持开关S闭合，将A、B两极板分开些

C．保持开关S闭合，将变阻器滑动触头向上移动

D．断开开关S后，将A、B分开些

18．“轨道电子俘获”是放射性同位素衰变的一种形式，它是指原子核（称为母核）俘获一个核外电子，使其内部的一个质子变为中子，并放出一个中微子，从而变成一个新核（称为子核）的过程。中微子的质量远小于质子的质量，且不带电，很难被探测到，人们最早就是通过核的反冲而间接证明中微子的存在的，一个静止的原子核发生“轨道电子俘获”，衰变为子核并放出中微子，下面说法正确的是

A．母核的质量数等于子核的质量数        B．母核的电荷数大于子核的电荷数

C．子核的动量与中微子的动量相同        D．子核的动能大于中微子的动能

19．如图—10所示，有四盏电灯连接在电路中，L1和L2都标有“220V 100W”字样，L3和L4都标有“220V 40W”字样，把电路接通后，最暗的是（    ）
A．L1      B．L2      C．L3     D．L4
[image: image575.wmf]b


[image: image576.wmf]a

20．如图所示,理想变压器原、副线圈的匝数比为10:1，b是原线圈的中心抽头，电压表和电流表均为理想电表，从某时刻开始在原线圈c、d两端加上交变电压，其瞬时值表达式为u1=220
[image: image66.wmf]2

sin100πt（V），则(    )

A．当单刀双掷开关与a连接时，电压表的示数为22V

B．当t=
[image: image67.wmf]600

1

s时，c、d间的电压瞬时值为110V

C．单刀双掷开关与a连接，在滑动变阻器触头P向上移动的过程中，电压表和电流表的示数均变小
D．当单刀双掷开关由a扳向b时，电压表和电流表的示数均变小
21．质量为m=1kg的物体在水平面上，物体与水平面之间的动摩擦因数为μ=0.2。现对物体施加一个大小变化、方向不变的水平力F，为使物体在3t0时间内发生的位移最大，力F的大小应如下面的哪一幅图所示(    )
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22．如图所示，是利用放射线自动控制铝板厚度生产的装置，放射源能放射出、、 三种射线。根据设计要求，该生产线压制的是3mm厚的铝板。那么，在三种射线中哪种射线对控制厚度起主要作用(    )

A．射线     B．射线     

 C．射线     D．、和射线都行

23．某人拍得一张照片，上面有一个倾角为α的斜面，斜面上有一辆无动力的小车，小车上悬挂一个小球，如图所示，悬挂小球的悬线与垂直斜面的方向夹角为β，下面判断正确的是(    )

[image: image582.wmf]P

A．如果β=
[image: image69.wmf]a

，小车一定处于静止状态 
B．如果β=
[image: image70.wmf]a

，斜面一定是光滑的
C．如果β＞
[image: image71.wmf]a

，小车一定是沿斜面减速向下运动
D．无论小车做何运动，悬线都不可能停留图中虚线的右侧
[image: image583.wmf]B

24．如图所示，直导线MN与矩形
线框abcd在同一平面内，直导线中通有向上的电                                   

流I，矩形线框中通有沿递时针方向的电流I0，则
直导线中电流I的磁场对通电矩形线框各边的安
培力合力（    ）
A．大小为零                 B．大小不为零，方向向左
C．大小不为零，方向向右     D．大小不为零，方向向上                        

25．如图所示，有a、b、c、d四个离子，它们带等量同种电荷，质量不等，有ma=mb＜mc=md，
[image: image584.wmf]B

以不等的速度υa＜υb＜υc＜υd进入速度选择器后，有两种离子从速度选择器中射出，进入B2磁场，由此可判定（    ）
A．射向P1的是a离子       B．射向P2的是b离子
C．射到A1的是c离子       D．射到A2的是d离子                   

选择题部分(一)答案
不定项选择题

1.  A  对带电小球受力分析，利用力三角形与几何三角形相似列出比例式子
2.  B

3.  AB
4.  B　由斜率
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，与横轴的交点相同，说明
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5.  AD

6.  C

7.  D


8.  C

9.  ABC

10. BC

11. D

解析： 如图A所示，当滑块受到的合力∑F1沿水平方向时，滑块与小车处于相对静止的临界状态，一起向左做匀加速运动．这时，系统的加速度为
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，
滑块受到的合外力为
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根据牛顿第二定律，推力为
[image: image77.wmf]1
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；
如图B所示，当滑块受到的合力∑F2向上偏离水平方向时，滑块将相对小车沿斜面向上滑动．这是水平推力增大的结果，所以
[image: image78.wmf]21
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；
如图C所示，当滑块受到的合力∑F3向下偏离水平方向时，滑块将相对小车向下滑动．这是水平推力减小的结果，所以
[image: image79.wmf]31

FF

<

；
如图D所示，当滑块受到的合力∑F4沿斜面向下时，滑块的加速度为
[image: image80.wmf]sin
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，滑块受到的合外力为
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即滑块的加速度由其重力沿斜面的分力产生--与滑块在固定斜面上下滑等效．这时，小车应处于平衡状态（匀速运动或者静止），并受到与推力F4平衡的地面摩擦力的作用，与不计一切摩擦力的题设条件不符合．所以，图D所示的情况不可能实现．
12.  A

13.  ABC

14.  A　利用粉尘所受库仑力和万有引力的关系分析
15. 答案：C　
[image: image82.wmf]C
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16.  D

17.  D

18.  AB

19.  C 

分析：必须熟悉串、并联电路的电功率分配规律。

20.  A

21.  D

22.  B

23.  C

24.  C  

分析：应了解直线电流周围磁场的分布情况同时要了解安培力大小计算公式和方向判断方法。
解答：由安培定则可知：通电直导线右侧的磁场方向是垂直于纸面向里，且靠近直导线处磁场列强些。根据左手定则Q可判断。通电矩形线框的ab边受力向右，cd边受力向左，bc边受力向上，da边受力向下，且ab边受力比cd边受力大，bc边受力与da边受力大小相等。由此可知：通电矩形线框各边所受安培力的合力大小不为零，且方向向右。。
25. A 

分析：比例解答要求了解“速度选择器”和“质谱仪”的基本原理。
解答：从离子在磁场B2中的偏转方向可知离子带正电，而正离子在速度选择器中受到磁场B1的洛仑兹力方向又可由左手定则判断为向右，电极P1、P2间的电场方向必向左，因为qυbB1=qυcB1=qE，所以能沿直线穿过速度选择器的必然是速度相等的b、c两离子；因为qυaB1＜qE，所以a离子穿过速度选择器必向左偏；因为qυdB1＞qE，所以d离子穿过速度器时必向右偏；因为
[image: image83.wmf]2
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，所以在B2中偏转半径较小而射到A1的是b离子，在B2中偏转半径较大而射到A2的是C离子。[image: image585.wmf]B
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不定项选择题

[image: image586.wmf]B

1.电阻R与两个完全相同的二极管连成如图电路，ab端加上电压Uab。当Uab=10V时， a点的电流为0.01A；当Uab=－0.2V时，a点的电流也为0.01A，电阻R的阻值为（       ）


A、1020Ω
B、1000Ω


C、980Ω
D、20Ω

2.如图，水平圆盘中心O处焊接一光滑直杆，杆与盘夹角为
[image: image85.wmf]q

，杆上套一小球，当圆盘绕通过中心O的竖直轴以角速度ω匀速转动时，小球在杆上A处刚好相对静止，若使圆盘转动角速度增至2ω，则：（     ）                                                     

[image: image587.wmf]A

A．小球仍将在A处，与杆相对静止转动

B．小球将在A处上方某处，与杆相对静止转动

C．小球将在A处下方某处，与杆相对静止转动

D．小球将不能与杆相对静止

[image: image588.wmf]A

3.如图所示，在一条直线上两个振源A、B相距6m，振动频率相等，从t0=0时刻A、B开始振动，且都只振动一个周期，振幅相等，A、B振动图像分别为甲、乙，若A向右传播的波与B向左传播的波在t1=0.3s时相遇，则下述答案不正确的是：（   ）  

A．在两列波相遇过程中，中点C为振动加强点

B．两列波的波长都是4m
C．两列波在A、B间的传播速度均为10m/s
D． t2=0.7s时刻B点经过平衡位置且振动方向向上

4.据报道．我国数据中继卫星“天链一号01 星”于2008 年4 月25 日在西昌卫星发射中心发射升空，经过4 次变轨控制后，于5 月l 日成功定点在东经77°赤道上空的同步轨道。关于成功定点后的“天链一号01 星”，下列说法正确的是（    ）

A． 运行速度大于7.9Kg/s

B．离地面高度一定，相对地面静止

C．绕地球运行的角速度比月球绕地球运行的角速度大

D． 向心加速度与静止在赤道上物体的向心加速度大小相等

5.如图所示，质量分别为m1和m2的两个小球A、B，带有等量异种电荷，通过绝缘轻弹簧相连接，置于绝缘光滑的水平面上.当突然加一水平向右的匀强电场后，两小球A、B将由静止开始运动，在以后的运动过程中，对两个小球和弹簧组成的系统（设整个过程中不考虑电荷间库仑力的作用且弹簧不超过弹性限度），以下说法正确的是(    )
A.因电场力分别对球A和球B做正功，故系统机械能不断增加
[image: image589.wmf]60
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B.因两个小球所受电场力等大反向，故系统动量守恒
C.当弹簧长度达到最大值时，系统机械能最小

D.当小球所受电场力与弹簧的弹力相等时，系统动能最大

6．近代引力理论预言，在宇宙空间有一种特殊的天体--黑洞．1990年发射升空的哈勃太空望远镜的观测结果支持黑洞理论．理论计算表明，人造卫星脱离地球的速度等于其  第一宇宙速度的
[image: image86.wmf]2

倍，即
[image: image87.wmf]r
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，由此可知 （  ）
A．天体质量越大，半径越小，其表面物体就越不容易脱离它的束缚
B．天体质量越小，半径越大，其表面物体就越不容易脱离它的束缚
C．哈勃太空望远镜是通过观测从黑洞内发出的光来证明黑洞是存在的
D．如果黑洞确实存在，则爱因斯坦相对论中"任何物体的速度都不可能超过光速"的论断就是错误的
[image: image590.png]i F,
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7．水平面上两物体A、B通过一根跨过定滑轮的轻绳相连，现物体A以v1的速度向右匀速运动，当绳被拉成与水平面夹角分别是
[image: image88.wmf]a

、
[image: image89.wmf]b

时（如图所示），物体B的运动速度
[image: image90.wmf]B

v

为（绳始终有拉力）（ ）
A. 
[image: image91.wmf]b

a

sin

/

sin

1

v

   B. 
[image: image92.wmf]b

a

sin

/

cos

1

v


C. 
[image: image93.wmf]b

a

cos

/

sin

1

v

   D. 
[image: image94.wmf]b

a

cos

/

cos

1

v


8．质量不计的轻质弹性杆P插在桌面上，杆端套有一个质量为m的小球，今使小球沿水平方向做半径为R的匀速圆周运动，角速度为
[image: image95.wmf]w

，如图所示，则杆的上端受到的作用力大小为（ ）
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D．不能确定
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9．如图所示，斜面上a、b、c、d四个点，ab =bc=cd，从a点正  上方的O点以速度v水平抛出一个小球，它落在斜面上b点。若小球从O点以速度2v水平抛出，不计空气阻力，则它将落在斜面上的（    ）
A．b与c之间某一点       B．c点
C．c与d之间某一点       D．d点
[image: image593.wmf]l
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10．如图所示为一空间探测器的示意图，P1、P2、P3、P4是四个喷气发动机，P1、P3的连线与空间一固定坐标系的x轴平行，P2、P4的连线与y轴平行，每台发动机开动时，都能向探测器提供推力，但不会使探测器转动。开始时，探测器以恒定的速率v0向x方向平动，要使探测器改为向正x偏负y60°方向以原速率v0平动，则可（   ）
A．先开动P1适当时间，再开动P4适当时间
B．先开动P3适当时间，再开动P2适当时间
C．开动P4适当时间
D．先开动P3适当时间，再开动P4适当时间

11.下列核反应中属于核聚变的是：（    ）
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12．钍核
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232

90

经过6次
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衰变和4次
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衰变后变成铅核，则（     ）

A．铅核的符号为
[image: image110.wmf]Pb
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B．铅核的符号为
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C．铅核的符号为
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D．铅核的符号为
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13．将卫星发射至近地圆轨道1，然后再次点火，将卫星送入同步轨道3。轨道1、2相切于
[image: image118.wmf]Q

点，2、3相切于
[image: image119.wmf]P

点，则当卫星分别在1、2、3轨道上正常运行时，以下说法正确的是（      ）

A．卫星在轨道3上的速率大于轨道1上的速率

B．卫星在轨道3上的角速度小于在轨道1上的角速度

C．卫星在轨道1上经过
[image: image120.wmf]Q

点时的加速度大于它在轨道2上经过
[image: image121.wmf]Q

点时的加速度

D．卫星在轨道2上经过
[image: image122.wmf]P

点的加速度等于它在轨道3上经过
[image: image123.wmf]P

点时的加速度
14．如图所示，一根轻弹簧上端固定在
[image: image124.wmf]O

点，下端拴一个钢球
[image: image125.wmf]P

，球处于静止状态，现对球施加一个方向向右的外力
[image: image126.wmf]F

，使球缓慢偏移，在移动中的每一个时刻，都可以认为钢球处于平衡状态。若外力
[image: image127.wmf]F

方向始终水平，移动中弹簧与竖直方向的夹角
[image: image128.wmf]0
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，且弹簧的伸长量不超过弹性限度，则下面给出的弹簧的伸长量
[image: image129.wmf]x

与
[image: image130.wmf]cos

q

的函数关系图象中，最接近的是（ ）
[image: image595.wmf]l
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15．某卫星在赤道上空飞行，轨道平面与赤道平面重合，轨道半径为r，飞行方向与地球的自转方向相同．设地球的自转角速度为
[image: image131.wmf]0

w

，地球半径为R，地球表面重力加速度为g，在某时刻该卫星通过赤道上某建筑物的正上方，则到它下次通过该建筑物正上方所需的时间可能为（    ）

A．
[image: image132.wmf])

(

2

0

3

2

w

p

-

r

gR
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16. 在卢瑟福的a粒子散射实验中，有极少数a粒子发生大角度偏转，其原因是（    ）
A、原子的正电荷和绝大部分质量集中在一个很小的核上
B、正电荷在原子中是均匀分布的
C、原子中存在着带负电的电子
D、原子只能处于一系列不连续的能量状态中
17. 对于基态氢原子，下列说法正确的是（   ）
A、它能吸收10.2eV的光子
B、它能吸收11eV的光子
C、它能吸收14eV的光子
D、它能吸收具有11eV动能的电子的部分动能
[image: image596.wmf]2
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18.如图25-1所示，R为放射源，虚线范围内有垂直于纸面的磁声B，LL’为厚纸板，MN为荧光屏，今在屏上P点处发现亮斑，则到达P点处的放射性物质微粒和虚线范围内B的方向分别为（   ）
A、a粒子，B垂直于纸面向外

B、a粒子，B垂直于纸面向内
C、


粒子，B垂直于纸面向外

D、


粒子B垂直于纸面向内                                     
[image: image597.wmf]l

v

19．如图所示，均匀绕制的螺线管水平放置，在其正上方附近用绝缘线水平吊起通电直导线A，导线A与螺线管垂直。已知导线A中的电流方向垂直于纸面向里。开关S闭合后，导线A受到通电螺线管磁场的作用力的方向是（   ）
A．水平向左  B．水平向右   C．竖直向下   D．竖直向上
[image: image598.wmf]2
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20．如图所示，
[image: image139.wmf]A

、
[image: image140.wmf]B

两个线圈绕在同一个闭合铁芯上，它们两端分别与电阻可以忽略不计的光滑、水平、平行导轨
[image: image141.wmf]P

、
[image: image142.wmf]Q

和
[image: image143.wmf]M

、
[image: image144.wmf]N

相连；
[image: image145.wmf]P

、
[image: image146.wmf]Q

处在竖直向下的匀强磁场
[image: image147.wmf]1

B

中，
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、
[image: image149.wmf]N

处在竖直向下的匀强磁场
[image: image150.wmf]2

B

中；直导线
[image: image151.wmf]ab

横放在
[image: image152.wmf]P

、
[image: image153.wmf]Q

上，直导线
[image: image154.wmf]cd

横放在
[image: image155.wmf]M

、
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上，
[image: image157.wmf]cd

原来不动，下列说法正确的有     

A．若
[image: image158.wmf]ab

向右匀速滑动，则
[image: image159.wmf]cd

也向右滑动

B．若
[image: image160.wmf]ab

向右加速滑动，则
[image: image161.wmf]cd

也向右滑动

C．若
[image: image162.wmf]ab

向右减速滑动，则
[image: image163.wmf]cd

也向右滑动

D．若
[image: image164.wmf]ab

向右减速滑动，则
[image: image165.wmf]cd

向左滑动

21．已知氦离子He+能级En与量子数n的关系和氢原子能级公式类似，处于基态的氦离子He+的电离能为E＝54.4eV。为使处于基态的氦离子He+处于激发态，入射光子所需的最小能量为

A．13.6 eV       B．40.8 eV         C．48.4 eV         D．54.4 Ev
22．某人造地球卫星因受高空稀薄空气的阻力作用，绕地球运转的轨道会慢慢改变，每次
测量中卫星的运动可近似看作圆周运动。某次测量卫星的轨道半径为r1，后来变为r2，
r2＜r1，以Ek1、Ek2表示卫星在这两个轨道上的动能，T1、T2表示卫星在这两个轨道
上绕地运动的周期，则（   ）
A．Ek2＜Ek1，T2＜T1              B．Ek2＜Ek1，T2＞T1

C．Ek2＞Ek1，T2＜T1                          D．Ek2＞Ek1，T2＞T1
23.在卢瑟福的a粒子散射实验中，有极少数a粒子发生大角度偏转，其原因是（    ）
A、原子的正电荷和绝大部分质量集中在一个很小的核上
B、正电荷在原子中是均匀分布的
C、原子中存在着带负电的电子
D、原子只能处于一系列不连续的能量状态中
24．一核反应方程：
[image: image166.wmf]H
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，用c表示光速，则（    ）
A．X是质子，核反应放出的能量等于质子质量乘c2
B．X是中子，核反应放出的能量等于中子质量乘c2
C．X是质子，核反应放出的能量等于氘核与氚核的质量和减去氦核与质子的质量和，再乘c2

D．X是中子，核反应放出的能量等于氘核与氚核的质量和减去氦核与中子的质量和，再乘c2
25．如图所示，平行于纸面水平向右的匀强磁场，磁感应强度B1＝1T。位于纸面内的细直导线，长L＝1m，通有I＝1A的恒定电流。当导线与B成600夹角时，发现其受到的安培力为零。则该区域同时存在的另一匀强磁场的磁感应强度B2大小可能值（   ）
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选择题部分(二)

不定项选择题

1.  C

2.  D

3.  ABD

4.  BC

5.  BD

6.  A
7.  D
8.  C
9.  A 
10.  A  
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答案：该题实际上是要校正探测器的飞行状态，这在航天活动中，是很常见的工作，因为这也是很有意义的一道题。最后要达到的状态是向正x偏负y60°方向平动，速率仍为v0。如图所示，这个运动可分解为速率为v0cos60°的沿正x方向的平动和速率为v0sin60°的沿负y方向的平动，与原状态相比，我们应使正x方向的速率减小，负y方向的速率增大。因此应开动P1以施加一负x方向的反冲力来减小正x方向的速率；然后开动P4以施加一负y方向的反冲力来产生负y方向的速率。

11.  A

12.  C

13.  BD

14.  D

15.  A

16.  A

分析：由于电子与a粒子质量的悬殊，所以可判断：使a粒子偏转的不可能是带负电的电子；又由于只有极少数a粒子发生大角度偏转，所以又可判断：原子的正电荷和绝大部分质量集中在一个很小的范围内。
17. ACD

分析：注意到光子能量只能全部被吸收，而电子能量则可以部分被吸收。10.2eV刚好是n=1、n=2的能极差，而11eV不是，由玻尔政府知A正确。基太氢原子也能吸收14eV的光子而电离，电离后自由电子动能为0.4eV。它也可吸收动能为11eV的电子的部分能量(10.2eV)，剩余0.8eV仍为原来电子所有。所以应选ACD。
18.  D

分析：了解天然放射现象中三种射线的基本属性，是分析此例的基础。由于a粒子贯穿本领很弱，只能穿透几厘米空气，因此穿透厚纸板到达屏上P点处不可能是a粒子；由于[image: image174.wmf]b



粒子带的是负电，因此用左手定则便可判断B的方向应该是垂直于纸面向内。
[image: image173.wmf]b



粒子。又由于[image: image172.wmf]g



粒子；由此可知，到达P点处的必然是


粒子不带电，穿过B区域不会发生偏转，因此到达P点处的也不可能是
19.  D

20.  C

21.  B

22.  C

分析：常会有同学因为考虑到有阻力作用，就简单地判断动能将减小，其实这样的分析
是不周密的，结论也是错误的，因为有阻力作用的同时，半经减小，引力将做正功。
解答：由于引力充当向心力，所以有
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于是可得动能和周期分别为：
Ek=
[image: image178.wmf]2

1

mv2=
[image: image179.wmf]r
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可见：当阻力作用使轨道半径从r1减小为r2时，其动能将从Ek1增大为Ek2，周期将从T1减小为T2，即Ek2＞Ek1，T2＜T1
23.A

分析：解答此例要求熟悉核式结构对a粒子散射现象的解释：由于电子与a粒子质量的悬殊，所以可判断：使a粒子偏转的不可能是带负电的电子；又由于只有极少数a粒子发生大角度偏转，所以又可判断：原子的正电荷和绝大部分质量集中在一个很小的范围内

24.  D

25.  BCD[image: image601.wmf]1
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2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(三)

不定项选择题

1．下列说法正确的是（  ）

A．如果地球表面没有大气层，太阳照亮地球的范围要比有大气层时略小些

B．若紫光照射到某金属表面有光电子逸出，则红光照射也一定有光电子逸出

C．原子核能发生ß衰变，说明原子核内含有电子

D．太阳能是指在太阳内部高温高压条件下不断地发生核聚变释放的核能，其核聚变的反应方程是4 e
He + 2 H—→ 
2． 关于热现象，下列说法正确的是(  )

A. 分子间的相互作用力总是随分子间距离的增大而减小

B. 温度升高时，物体中每个分子的运动速率都将增大

C. 利用浅层海水和深层海水之间的温度差制造一种热机，将海水的内能转化为机械能，这在原理上是可行的

D.利用高科技手段，可以将流散到周围环境中的内能重新收集起来全部转化为机械能而不引起其它变化

3、在坐标原点的波源产生一列沿x轴正方向传播的简谐横波,波速v=200m/s, 已知t=0时, 波刚好传播到x=40m处, 如图所示。在x=400m处有一接收器(图中未画出), 则下列说法正确的是　(  )　　

[image: image602.wmf]2
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A．波源开始振动时方向沿y轴正方向

B．从t=0开始经0.15s，x=40m的质点运动的路程为0.6m

C．接收器在t=2s时才能接受到此波

D．若波源向x轴正方向运动,接收器收到波的频率可能为9Hz

4．组成星球的物质是靠万有引力吸引在一起的，这样的星球有一个最大的自传速率，如果超过了该速率，星球的万有引力将不足以维持其赤道附近的物体做圆周运动，由此能得到半径为、R密度为ρ、质量M为且均匀分布的星球的最小自转周期T。下列表达式中正确的是(  )

A．T=2π
[image: image181.wmf]GM
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             B．T=2π
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C．T=
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 EMBED Equation.3  [image: image184.wmf]r
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               D．T=
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 EMBED Equation.3  [image: image186.wmf]r
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5、如图是德国物理学家史特恩设计的最早测定气体分子速率的示意图：M、N是两个共轴圆筒，外筒半径为R，内筒半径可忽略，筒的两端封闭，两筒之间抽成真空，两筒以相同角速度W绕O匀速转动，M筒开有与转轴平行的狭缝S，且不断沿半径方向向外射出速率为v1和v2的分子，分子到达N筒后被吸附，如果R、v1、v2保持不变，W取一合适值，则（　　）

A、当
[image: image187.wmf]w
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时，分子落在同一狭条上

B、当
[image: image188.wmf]2
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[image: image189.wmf]w
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n

时，分子落在不同狭条上

C、只要时间足够长，N筒上到处都落有分子

D、分子不可能落在N筒上某两处且与S平行的狭条上

6．在水平推力（
[image: image190.wmf]N

F

）的作用下，一辆质量为M、倾角为
[image: image191.wmf]a

的斜面小车从静止开始沿水平地面运动；车上有一个质量为m的滑块，其受力及相应的合力（∑
[image: image192.wmf]N

F

）如图所示．不计一切摩擦，试分析和比较各种情况下水平推力的大小关系，哪种情况不可能实现？（   ）  
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7．如图所示，一质量为m、电荷量为－q的小物体，可以在水平轨道x上运动，O端有一与轨道垂直的固定墙，轨道处在场强为E、方向沿Ox轴正向的匀强电场中，小物体以初速度υ0从x0点沿Ox轨道运动，运动中受到大小不变的摩擦力f的作用，且f<qE。设小物体与墙碰撞时的机械能损失忽略不计，则它从开始运动到停止前通过的总路程是（   ）
A．
[image: image194.wmf]f
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8．光滑水平面上有一边长为l的正方形区域处在场强为E的匀强电场中，电场方向与正方形一边平行。一质量为m、带电量为q的小球由某一边的中点，以垂直于该边的水平初速v0进入该正方形区域。当小球再次运动到该正方形区域的边缘时，具有的动能可能为   （    ）
A．0           B．
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9．宇航员在探测某星球时，发现该星球均匀带电，且电性为负，电荷量为Q.在一次实验时，宇航员将一带负电q（q<<Q）的粉尘置于离该星球表面h高处，该粉尘恰好处于悬浮状态，宇航员又将此粉尘带至该星球表面的2h高处，无初速释放，则此带电粉尘将
A.仍处于悬浮状态
B.背向该星球球心方向飞向太空
C.向该星球球心方向下落
D.沿该星球自转的线速度方向飞向太空
[image: image605.wmf]  
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10．如图所示，两个电容器的电容
[image: image201.wmf]A

C

＝30μF，
[image: image202.wmf]B

C

＝10μF，开关
[image: image203.wmf]1
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、
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都断开时，分别给A、B充电，充电后M点比N点电势高5V，O点电势比P点低5V，再把
[image: image205.wmf]1
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、
[image: image206.wmf]2
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接通，接通后M点比N点电势高（　）
A．10V　　　　　B．5V　         　C．2.5V　　　　　　 D．0V

11．在场强大小为E的匀强电场中，一质量为m，带电量为q的物体以某一初速沿电场反方向做匀减速直线运动，其加速度大小为0.8qE/m，物体运动s距离时速度变为零。则(    )
A．物体克服电场力做功0.8qEs  B．物体的电势能减少了0.8qEs
C．物体的电势能增加了qEs     D．物体的动能减少了0.8qEs
[image: image606.png]


12、如图所示，将平行板电容器两极板分别与电池正、负极相接，两板间一带电液滴恰好处于静止状态．现贴着下板插入一定厚度的金属板，则在插入过程中                              
A．电容器的带电量不变 B．电路将有顺时针方向的短暂电流
C．带电液滴仍将静止   D．带电液滴将向上做加速运动
[image: image607.png]


13．单匝矩形线圈在匀强磁场中匀速转动，转轴垂直于磁场，若线圈所围面积内磁通量随时间变化的规律如图所示（   ）
A．线圈中D时刻感应电动势为零                    

B．线圈中D时刻感应电动势最大

C．线圈中O时刻感应电动势为零

D．线圈中O至D时间内平均感电动势为0.4V

14．如图所示，在O点处放置一个正电荷。在过O点的竖直平面内的A点，自由释放一个带

正电的小球，小球的质量为m、电荷量为q。小球落下的轨迹如图中虚线所示，它与以O为圆

心、R为半径的圆（图中实线表示）相交于B、C两点，O、C在同一水平线上，∠BOC=30°，

A距离OC的竖直高度为h。若小球通过B点的速度为v，则下列说法中正确的是  （  ）                                                                

[image: image608.emf] 
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A．小球通过C点的速度大小是
[image: image207.wmf]gh
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B．小球通过C点的速度大小是
[image: image208.wmf]gR
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C．小球由A到C电场力做功是
[image: image209.wmf]2
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D． 小球由A到C机械能的损失是
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15．如图所示，电源电动势为E，内电阻为r．两电压表可看作是理想电表，当闭合开关，将滑动变阻器的触片由右端向左滑动时，下列说法中正确的是（  
A．小灯泡L1、L2均变暗       

B．小灯泡L1变亮，V1表的读数变大， 

C．小灯泡L2变亮，V2表的读数变大
D．小灯泡L1变暗，V2表的读数变小
16.如图1所示，四个完全相同的弹簧都处于水平位置，它们的右端受到大小皆为F的拉力作用，而左端的情况各不相同：①中弹簧的左端固定在墙上。②中弹簧的左端受大小也为F的拉力作用。③中弹簧的左端拴一小物块，物块在光滑的桌面上滑动。④中弹簧的左端拴一小物块，物块在有摩擦的桌面上滑动。若认为弹簧的质量都为零，以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量，则有（    ）
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③




④
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B. 




C. 



D. 


17.如图3所示为一理想变压器，S为单刀双掷开关P为滑动变阻器的滑动触头，
[image: image215.wmf]1

U

为加在初级线圈两端的电压，
[image: image216.wmf]1

I

为初级线圈中的电流强度，则（    ）

A. 保持
[image: image217.wmf]1

U

及P的位置不变，S由a合到b时，
[image: image218.wmf]1

I

将增大

B. 保持P的位置及
[image: image219.wmf]1

U

不变，S由b合到a时，R消耗的功率减小

C. 保持
[image: image220.wmf]1

U

不变，S合在a处，使P上滑，
[image: image221.wmf]1

I

将增大

D. 保持P的位置不变，S合在a处，若
[image: image222.wmf]1
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增大，
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18.如图6甲所示，一带电粒子以水平初速度
[image: image225.wmf]0
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（
[image: image226.wmf]B
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）先后进入方向互相垂直的匀强电场和匀强磁场区域，已知电场方向竖直向下，两个区域的宽度相同且紧邻在一起。在带电粒子穿过电场和磁场的过程中（其所受重力忽略不计），电场和磁场对粒子所做的总功为
[image: image227.wmf]1

W

；若把电场和磁场正交重叠，如图6乙所示，粒子仍以初速度
[image: image228.wmf]0

v

穿过重叠场区，在带电粒子穿过电场和磁场的过程中，电场和磁场对粒子所做的总功为
[image: image229.wmf]2
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。比较
[image: image230.wmf]1
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和
[image: image231.wmf]2
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，有（    ）
A. 一定是
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B. 一定是
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C. 一定是
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D. 可能是
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，也可能是
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19．如图为使用汽车安全带的报警电路．S为汽车启动开关，闭合时代表汽车启动．RT代表安全带拉力传感器，驾驶员系好安全带时其电阻变大．要求只有当驾驶员启动汽车且安全带未使用时，蜂鸣器才能报警．则在图中虚线框内应接入的元件是(    )

A．“非”门
B．“或”门

C．“与”门 

D．“与非”门

[image: image611.jpg]


20．如图所示，ACB是一光滑的、足够长的、固定在竖直平面内的“∧”形框架，其中CA、CB边与竖直方向的夹角均为θ．P、Q两个轻质小环分别套在CA、CB上，两根细绳的一端分别系在P、Q环上，另一端和一绳套系在一起，结点为O．将质量为m的钩码挂在绳套上，OP、OQ两根细绳拉直后的长度分别用l1、l2表示，若l1 : l2 = 2 : 3，则两绳受到的拉力之比F1 : F2等于(    )

A．1︰1     

B．2︰3     

C．3︰2    

D．4︰9

21．下列说法中正确的是


（    ）
A．放射性元素与其它物质发生化学反应后其半衰期会变长
B．[image: image240.wmf]208

82

Pb



（铅），铅核比钍核少16个中子[image: image239.wmf]a



(衰变和(衰变，成为


（钍）经过一系列的
C．在[image: image242.wmf]a



粒子穿过金箔后发生了较大的偏转


粒子散射实验中只有少数
D．原子的能量值是不连续的，存在能级，而原子核的能量是连续的，不存在能级

22．2007年9月24日，“嫦娥一号”探月卫星发射升空，实现了中华民族千年奔月的梦想。若“嫦娥一号”沿圆形轨道绕月球飞行的半径为R，国际空间站沿圆形轨道绕地球匀速圆周运动的半径为4R，地球质量是月球质量的81倍，根据以上信息可以确定
（    ）
A．国际空间站的加速度比“嫦娥一号”大
B．国际空间站的速度比“嫦娥一号”大
C．国际空间站的周期比“嫦娥一号”长
D．国际空间站的角速度比“嫦娥一号”小

23．设λ1、λ2是两种单色可见光1、2在真空中的波长．若λ1>λ2，则这两种单色光相比（    ）
A．单色光2的光子能量较小
B．玻璃对单色光1的折射率较大
C．在玻璃中，单色光1的传播速度较大
D．从空气射向玻璃时，单色光2更容易发生全反射

24．在坐标原点的波源S产生一列沿x轴正方向传播的简谐横波，波速v=500m/s。已知t=0时，波刚好传播到x=30m处，如图所示。在x=400m处有一接收器（图中未画出），则下列说法正确的是（    ）
[image: image612.png]


A．波源S开始振动的方向沿y轴正方向
B．x=30m处的质点在t=0.5s时的位移为零
C．x=20m处的质点在t=0.5s时沿y轴负

方向运动
D．接收器在t=0.8s时才能接收到此波

25．金属导体板宽为d，通以如图所示方向的电流，其[image: image613.png]A

o=



中自由电子定向运动的速度为v，整个导体板置于磁感应强度为B的匀强磁场中。则下面说法正确的
是（    ）
A．导体左侧聚集较多的电子，使右侧的电势高于左侧的电势
B．导体右侧聚集较多的电子，使左侧的电势高于右侧的电势
C．由于电子的聚集，使得左右两侧电势差为2Bdv
D．由于电子的聚集，使得左右两侧电势差为Bdv
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(三)答案

不定项选择题

1.A  

2.C  

3.B  

4.AD  

5.B

6.D

解析： 如图A所示，当滑块受到的合力∑F1沿水平方向时，滑块与小车处于相对静止的临界状态，一起向左做匀加速运动．这时，系统的加速度为，
滑块受到的合外力为
[image: image243.wmf]1
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根据牛顿第二定律，推力为
[image: image244.wmf]1
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如图B所示，当滑块受到的合力∑F2向上偏离水平方向时，滑块将相对小车沿斜面向上滑动．这是水平推力增大的结果，所以
[image: image245.wmf]21
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；
如图C所示，当滑块受到的合力∑F3向下偏离水平方向时，滑块将相对小车向下滑动．这是水平推力减小的结果，所以
[image: image246.wmf]31
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；
如图D所示，当滑块受到的合力∑F4沿斜面向下时，滑块的加速度为
[image: image247.wmf]sin
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，滑块受到的合外力为
[image: image248.wmf]4
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即滑块的加速度由其重力沿斜面的分力产生--与滑块在固定斜面上下滑等效．这时，小车应处于平衡状态（匀速运动或者静止），并受到与推力F4平衡的地面摩擦力的作用，与不计一切摩擦力的题设条件不符合．所以，图D所示的情况不可能实现．
7.A

8. ABC

9. A　利用粉尘所受库仑力和万有引力的关系分析。
10.C　
[image: image249.wmf]C
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.CD         

12.D    

13.A    

14.BD  

15.C

16. D
解析：当弹簧处于静止（或匀速运动）时，弹簧两端受力大小相等，产生的弹力也相等，用其中任意一端产生的弹力代入胡克定律即可求形变。当弹簧处于加速运动状态时，以弹簧为研究对象，由于其质量为零，无论加速度a为多少，仍然可以得到弹簧两端受力大小相等。由于弹簧弹力

与施加在弹簧上的外力F是作用力与反作用的关系，因此，弹簧的弹力也处处相等，与静止情况没有区别。在题目所述四种情况中，由于弹簧的右端受到大小皆为F的拉力作用，且弹簧质量都为零，根据作用力与反作用力关系，弹簧产生的弹力大小皆为F，又由四个弹簧完全相同，根据胡克定律，它们的伸长量皆相等，所以正确选项为D。

17.D
解析：S由a合到b时，
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，从而
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增大，可见选项A是正确的。当S由b合到a时，与上述情况相反，
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将减小，可见，选项B也是正确的。当P上滑时，R增大，
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18. A

19.C

20.A

21．BC 
（原子核的半衰期与物理状态和化学状态无关，A错，由质量数守恒和电荷数守恒可知，B正确；原子及原子核都具有能级，D错。）

22．AB  
解析：万有引力提供向心力，由
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可得向心加速度之比
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23．C
（波长越长，频率越小，折射率越小，光子能量越小，在介质中传播速越大。λ1>λ2，故C正确。从空气射向玻璃不会发生全反射，故D错误。）

24．AB
（t=0时，波刚好传播到x=30m处，该处质点向上运动，则可知A选项正确；该波的周期T=0.04s，故t=0.5s=12.5T时，x=30m处的质点位移为零，B正确；t=0.5s时，x=20m处的质点沿y轴正向运动，C错误；接收器在t=370／500＝0.74s时接收到此波，D错误。故正确选选项只有A。）

25．BD
（金属导体导电是自由电子的定向移动形成的，电流向下，自由电子向上运动，根据左手定则可知电子偏向右侧，在右侧聚集较多的电子，使b点的电势低于a点的电势，所以A选项错，B选项对。当电子所受的电场力和洛仑兹力平衡时电子停止偏转，有Uab=Bdv.，即D选正确。）
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(四)

不定项选择题

[image: image615.png]


1．如图，一绝缘细杆的两端各固定着一个小球，两小球带有等量异号的电荷，处于匀强电场中，电场方向如图中箭头所示。开始时，细杆与电场方向垂直，即在图中Ⅰ所示的位置；接着使细杆绕其中心转过90"，到达图中Ⅱ所示的位置；最后，使细杆移到图中Ⅲ所示的位置。以W1表示细杆由位置Ⅰ到位置Ⅱ过程中电场力对两小球所做的功，W2表示细杆由位置Ⅱ到位置Ⅲ过程中电场力对两小球所做的功，则有（ ）
A．W1＝0，W2≠0       B．W1＝0，W2＝0

C．W1≠0，W2＝0       D．W1≠0，W2≠0

2．理论和实践证明，平行板电容器的电容C＝K
[image: image272.wmf]d

s

，其中K是一个只与电容器两板间介质有关的常数，S表示电容器极板的有效面积，d表示电容器两极板之间的距离。将一个平行板电容器与一个电压为U的恒压直流电源相连，此时极板间的电场强度为E0；如果把两极板沿垂直于板的方向分开一段距离，且分开过程中两板始终和电源相连，设分开这段距离后两极板间的电场强度为E1；让电容器恢复原样，待充电完毕后，断开电源，再将两极板沿垂直于板方向分开相同的一段距离，此时极板间的电场强度为E2。比较上述三种情况，下列关系正确的是（    ）
A.E1<E0，E2>E1     B.E0>E1，E1>E2
C.E0<E1，E1<E2     D.E0＝E1，E0＝E2
[image: image616.png]


3.．如图所示，一根长为2m的绝缘细骨AB被置于匀强电场E中，其A、B两端正好处于电场的左右边界上，倾角α＝37°，电场强度E＝103V／m,方向竖直向下。一个带负电的小球，重G＝10－3N，电量q＝2×10－6C，从A点由静止开始运动，已知小球与管壁的动摩擦因数为0.5，则小球从B点射出时的速度是（    ）（取g＝10m／s2；sin37°＝0.6，cos37°＝0.8）
A.2m／s  B.3m／s  C.2
[image: image273.wmf]2
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[image: image617.wmf]M
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探测接收器

4．滚筒式静电分选器由料斗A、导板B、导体滚筒C、刮板D、料槽E、F和放电针G等部件组成，C与G分别接于直流高压电源的正、负极，并令C接地，如图5-4所示，电源电压很高，足以使放电针G附近的空气发生电离而产生大量离子，现有导电性能不同的两种物质粉粒a、b的混合物从料斗A下落，沿导板B到达转动的滚筒C上，粉粒a具有良好的导电性，粉料b具有良好的绝缘性，下列说法正确的是（　）
①粉粒a落入料槽F，粉粒b落入料槽E
②粉粒b落入料槽F，粉粒a落入料槽E
③若滚筒C不接地而放电针G接地，从工作原理上看，这是不允许的
④若滚筒C不接地而放电针G接地，从工作实用角度看，这也是允许的
A．①③④　　　B．②③④　　　 C．①③　　　　 D．②④
[image: image618.wmf]a

5．一个带正电的粒子在电场中只受到电场力的作用，在4s内它的速度--时间图线如图所示，下列关于电场力对带电粒子的作用的说法：①前2s内与后2s内电场力对粒子作用的冲量大小相等、方向相同；②前2s内与后2s内电场力对粒子作用的冲量大小相等、方向相反；③前2s内与后2s内电场力对粒子作的功大小相等、符号相同；④前2s内与后2s内电场力对粒子作的功大小相等、符号相反．其中正确的是（　）
A．①③　　　　B．①④　　　　 C．②③　　　 D．②④

6．银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点O做匀速圆周运动。由天文观察测得其运动周期为T，S1到O点的距离为r1、S1到S2间的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为（    ）
A．
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7．2005年10月12日9时零分零秒“神舟六号”飞船,喷薄一跃入九天.北京航天飞行控制中心主任席政介绍说，“飞船的入轨轨道近地点是200km，远地点是347km.飞到第5圈变为圆轨道,变轨后是距地面343km.这是因为第1～5圈（相应为1～5轨道）,由于大气阻力的影响,但这比重力小得多,每圈轨道降低1km,飞船远地点高度从347km降为343km.飞船在远地点变轨后，把近地点抬起来，就变成圆轨道了，圆轨道各个点上的重力都一样,有助于科学试验,对应急救生也特别有利.”根据上述资料我们可以推断（  ）:

A.由于1、2轨道在变轨处相切，则该处向心加速度a1=a2
B.由于1、2轨道在变轨处相切，则该处速度v
[image: image279.wmf]1

＜v
[image: image280.wmf]2


C.由于空气阻力的存在，飞船从第1～5圈，其环绕速度逐渐减少

D.上述说法都不对.

8.关于天然放射现象，以下叙述正确的是                      （      ）

A．若使放射性物质的温度升高，其半衰期将减小

B．β衰变所释放的电子是原子核内的中子转变为质子时所产生的

C．在α、β、γ这三种射线中，γ射线的穿透能力最强，α射线的电离能力最强

D．铀核(
[image: image281.wmf]238

92

U

)衰变为铅核(
[image: image282.wmf]206

82

Pb

)的过程中，要经过8次α衰变和10次β衰变

9.某汽车在平直公路上以功率P、速度v0匀速行驶时，牵引力为F0。在t1时刻，司机减小油门，使汽车的功率减为P/2，此后保持该功率继续行驶，t2时刻，汽车又恢复到匀速运动状态。下面是有关汽车牵引力F、速度v在此过程中随时间t变化的图像，其中正确的是

[image: image619.wmf]b

 

10．如图是类氢结构的氦离子能级图。已知基态的氦离子能量为E1=-54.4eV。在具有下列

[image: image620.jpg]


量的光子中，能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是 （    ）                                           
A．40.8 eV         B．41.0 eV

C．43.2 Ev         D．54.4 eV
[image: image621.png]


11、在发射地球同步卫星的过程中，卫星首先进入椭圆轨道Ⅰ，然后在Q点通过改变卫星速度，让卫星进入地球同步轨道Ⅱ。则 （    ）

A．该卫星的发射速度必定大于11.2km/s

B．卫星在同步轨道Ⅱ上的运行速度大于7.9km/s 

C．在轨道Ⅰ上，卫星在P点的速度大于在Q点的速度

D．卫星在Q点通过加速实现由轨道Ⅰ进入轨道Ⅱ

12．在高纬度地区的高空，大气稀薄，常出现五颜六色的弧状、带状或幕状的极其美丽壮观的发光现象，这就是我们常说的“极光”。“极光”是由太阳发射的高速带电粒子受地磁场的影响，进入两极附近时，撞击并激发高空中的空气分子和原子引起的。假如我们在北极地区忽然发现正上方的高空出现了射向地球的、沿顺时针方向生成的紫色弧状极光（显示带电粒子的运动轨迹）。则关于引起这一现象的高速粒子的电性及弧状极光的弯曲程度的说法中，正确的是（   ）
A．高速粒子带负电           B．高速粒子带正电

C．轨迹半径逐渐减小         D．轨迹半径逐渐增大

13.如图3所示，固定在小车上的支架的斜杆与竖直杆的夹角为

、在斜杆下端固定有质量为m的小球，下列关于杆对球的作用力F的判断中，正确的是（    ）
[image: image283.png]



图3

A. 小车静止时，

，方向沿杆向上
B. 小车静止时，

，方向垂直杆向上
C. 小车向右以加速度a运动时，一定有


D. 小车向左以加速度a运动时，

，方向斜向左上方，与竖直方向的夹角为


14.如图1所示，平行四边形ABCD的两条对角线的交点为G。在平行四边形内任取一点O，作矢量OA、OB、OC、OD，则这四个矢量所代表的四个共点力的合力等于（    ）
[image: image284.png]



图1

A. 4OG


B. 2AB


C. 4GB


D. 2CB
15.细绳拴一质量为m的小球，小球将固定在墙上的弹簧压缩，压缩距离为x，如图5所示，若弹簧和小球不拴接，将细线烧断后：(    )
[image: image285.png]]




图5

A. 小球做平抛运动
B. 小球加速度立即为g

C. 弹簧完全恢复原长后小球做匀速运动
D. 小球落地时动能为mgh
16．如图所示，一物块在光滑的水平面上受一恒力F的作用而运动，其正前方固定一个足够长的轻质弹簧，当物块与弹簧接触后，则
[image: image622.wmf]b
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A．物块立即做减速运动

B．物块在开始的一段时间内仍做加速运动

C．当弹簧的弹力等于恒力F时，物块静止

D．当弹簧处于最大压缩量时，物块的加速度不为零
17.已知一列平面简谐波在x轴上传播，原点O的振动图线如a所示，t时刻的波形图线如图b所示，则t′=t+0.5s时刻的波形图线可能是[image: image286.png]


(    )
[image: image623.png]
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[image: image624.png]


18．如图所示，导热性能良好的气缸内用活塞封闭一定质量的空气，气缸固定不动，外界温度恒定。一条细线左端连接在活塞上，另一端跨过定滑轮后连接在一个小桶上，开始时活塞静止。现在不断向小桶中添加细沙，使活塞缓慢向右移动（活   塞始终未被拉出气缸）。忽略气体分子间相互作用，则在活塞移动过程中，下列说法正确[image: image290.png]


的是[image: image291.png]


学科网
A．气缸内气体的分子平均动能变小      B．气缸内气体的压强变小[image: image292.png]


学科网

C．气缸内气体向外放出热量    
       D．气缸内气体从外界吸收量[image: image293.png]



19.一匀强电场的电场强度Ｅ随时间t变化的图象如图所示，在该匀强电场中，有一个带电粒[image: image294.png]


子于t=0时刻由静止释放，若带电粒子只受电场力作用，则下列说法中正确的是(   )

[image: image625.png]


Ａ．带电粒子只向一个方向运动；

Ｂ．０～2s内，电场力所做的功等于零；

Ｃ．4s末带电粒子回到原出发点；

Ｄ．2.5s～4s内，电场力的冲量等于零．

20．2008年9月25日我国成功发射了“神舟七号”载人飞船。在飞船绕地球做匀速圆周运动的过程中，下列说法正确的是(    )
A．若知道飞船的运动轨道半径和周期，再利用万有引力常量，就可以算出飞船质量

B．若宇航员从船舱中慢慢“走”出并离开飞船，飞船因质量减小，所受万有引力减小，则飞船速率减小

C．若飞船执行完任务返回地球，在进入大气层后关闭发动机运行的过程中，飞船的机械能变小

D．若有两个这样的飞船在同一轨道上，相隔一段距离一前一后沿同一方向绕行，只要后

21．下列说法中正确的是（    ）
A．英国植物学家布朗用显微镜观察悬浮在水中的花粉做无规则的运动，该运动不是水分子

运动，而是花粉分子的无规则运动。
B．当分子间的距离增大时，分子间的引力增大，斥力减小，所以分子间作用力表现为引力
C．当一列火车呼啸着向我们匀速驶来时，我们感觉的音调比火车实际发出的音调高
D．光既具有波动性，又具有粒子性，光的波动性是由光子间的相互作用引起的

22．在2006年2月26号闭幕的都灵冬奥会上，张丹和张昊一起以完美表演赢得了双人滑比赛的银牌．在滑冰表演刚开始时他们静止不动，随着优美的音乐响起后在相互猛推一下后分别向相反方向运动．假定两人的冰刀与冰面间的摩擦因数相同，已知张丹在冰上滑行的距离比张昊远，这是由于（    ）
A．在推的过程中，张昊推张丹的力大于张丹推张昊的力
B．在推的过程中，张昊对张丹的冲量大于张丹对张昊的冲量
C．在刚分开时，张丹的初速度大于张昊的初速度
D．在分开后，张丹的加速度大于张昊的加速度

[image: image626.png]&% R
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23．如图所示，匀强电场的场强大小为E，方向与水平面夹角为θ（θ≠ 45°），场中有一质量为m、电荷量为q的带电小球，用长为L的绝缘细线悬挂于O点，当小球静止时，细线恰好水平。现用一外力将小球缓慢拉到竖直方向最低点，小球电荷量保持不变，在此过程中                          （    ）
A．外力所做的功为mgLcotθ
B．带电小球的电势能增加mgL（1+cotθ） 
C．带电小球的电势能增加mgLcotθ
D．因外力方向不确定，所以外力所做的功不确定

24．下面的叙述正确的是（    ）
A．对气体加热，气体的内能一定增大
B．不论技术手段如何先进，绝对零度也是不能达到
C．物体温度升高，物体中分子热运动加剧，所有分子的分子动能都会增加
D．压缩密闭在气缸中的一定质量的气体难度越来越大，说明分子间距离越小，分子间斥

力越大

25．如图所示，小车上有一个定滑轮，跨过定滑轮的绳一端系一重球，另一端系在弹簧秤上，弹簧秤固定在小车上．开始时小车处于静止状态。当小车匀加速向右运动时，下述说法中正确的是：（   ）   


  

[image: image627.png]


A．弹簧秤读数变大，小车对地面压力变大
B．弹簧秤读数变大，小车对地面压力变小
C．弹簧秤读数变大，小车对地面的压力不变
D．弹簧秤读数不变，小车对地面的压力变大
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(四)

不定项选择题

1[image: image628.png]


．C
2.A
3. C

4. C　明确滚筒式静电分选器的原理

5.B　由动量定律：Ft
[image: image295.wmf]=

mv，前2s与后2s内的动量改变相同，前2s内做负功，后2s内做正功．
6.D

7.AB

8.BC

9.A

10.AD

11.CD

12.BC

[image: image629.wmf]·

13. D

解析：小车静止时，由物体的平衡条件知杆对球的作用力方向竖直向上，且大小等于球的重力mg。小车向右以加速度a运动，设小球受杆的作用力方向与竖直方向的夹角为

，如图4所示，根据牛顿第二定律有：

，

，两式相除得：

只有当球的加速度

且向右时，杆对球的作用力才沿杆的方向，此时才有

。小车向左以加速度a运动，根据牛顿第二定律知小球所受重力mg和杆对球的作用力F的合力大小为ma，方向水平向左。根据力的合成知

，方向斜向左上方，与竖直方向的夹角为：


14.A

解析：如图2所示，延长OG至P，使GP＝OG，连结PA、PB、PC、PD，得平行四边形AODP和平行四边形COBP。由力的平行四边形定则知道，矢量OA、OD所代表的两个共点力

的合力

可用矢量OP表示，即

。
[image: image296.png]



图2

同理，矢量OB、OC所代表的两个共点力

的合力

也可用矢量OP表示，即

。从而，

四个共点力的合力

。所以A项正确。

15.C
16.BD 

17.CD    

18.B D   

19.D  

20.C

21．C
（布朗运动是悬浮小颗粒的运动，A项错误；当分子间的距离增大时，分子间的引力、斥力都减小，B项错误；当声源靠近观察者运动时，观察者观察到的频率变高，这是多普勒效应，C项正确；波动性是光子本身的属性，不是光子间相互作用引起的，D项错误。）

22．C（根据牛顿第三定律可知，作用力和反作用力是等大、反向的，A、B都不正确；由于冰刀与冰面的动摩擦因数相同，根据牛顿第二定律可知加速度也大小相同，根据匀变速运动的规律可知位移大小反映初速度的大小，所以在刚分开时，张丹的初速度大于张昊的初速度，故C正确，D不正确．）
23．AB（对小球受力分析，由平衡条件得qEsinθ=mg，由动能定理得外力所做的功W=qEL cosθ，由以上两式，W=mgLcotθ，所以A正确；小球克服电场力做功qEL（sinθ+cosθ）= mg L（1+cotθ），所以B正确。）

24．B
（A选项，改变物体内能有两种途径，做功和热传递，所以对气体加热，如果气体对外做更多的功，气体的内能不一定增加。C选项，温度是统计效果，不是单个分子的效果；D选项，压缩难度越来越大是分子间相互碰撞的结果，不是因为分子间的斥力越大）

25．C
（小车向右加速运动，悬绳向左偏，则绳中拉力大于重力，弹簧秤读数变大，系统在竖直方向受地面的支持力不变，故C正确。）
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(五)

不定项选择题

[image: image630.png]


1．如图所示，示波器的示波管可以视为加速电场与偏转电场的组合，若已知加速电压为U1，偏转电压为U2，偏转极板长为L，板间距为d，且电子被加速前的初速度可忽略，则关于示波器的灵敏度（即偏转电场中每单位偏转电压所引起的偏转量h/ U2）与加速电场、偏转电场的关系，下列说法中正确的是（ ）
A. L越大，灵敏度越高    B. d越大，灵敏度越高
C. U1越大，灵敏度越小   D．灵敏度与U2无关
[image: image631.png]


2.如图所示，虚线a、b、c代表电场中三个等势面，相邻等势面之间的电势差相等，即Uab＝Ubc，实线为一带正电的质点仅在电场力作用下通过该区域时的运动轨迹，P、Q是这条轨迹上的两点，据此可知（    ）


A.三个等势面中，a的电势最高
B.带电质点在P点具有的电势能较在Q点具有的电势能大
C.带电质点通过P点时的动能较通过Q点时大
D.带电质点通过P点时的加速度较通过Q点时大
[image: image632.png]


3．如图所示，有两个完全相同的金属球A、B，B固定在绝缘的地板上，A在离B高H的正上方由静止释放，与B发生碰撞后回跳高度为h，设碰撞中无动能损失，不计空气阻力．则（  ）
A．若两球带等量同种电荷，则h> H

B．若两球带等量同种电荷，则h<H

C．若两球带等量异种电荷，则h>H

D．若两球带等量异种电荷，则h<H

4．空间某区域内存在着电场，电场线在竖直平面上的分布如图所示，一个质量为m、电量为q的小球在该电场中运动，小球经过A点时的速度大小为v1，方向水平向右，运动至B点时的速度大小为v2，运动方向与水平方向之间的夹角为
[image: image297.wmf]a

，A、B两点之间的高度差与水平距离均为H，则以下判断中正确的是（  ）
[image: image633.png]


A．若v2 > v1，则电场力一定做正功
B．A、B两点间的电势差
[image: image298.wmf])
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C．小球由A点运动至B点，电场力做的功
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D．小球运动到B点时所受重力的瞬时功率P = mgv2
5．示波管是示波器的核心部件，它由电子枪、偏转电极和荧光屏组成，如图所示．如果在荧光屏上P点出现亮斑，那么示波管中的（  ）
A．极板X应带正电   B．极板
[image: image300.wmf]X

¢

应带正电
C．极板Y应带负电   D．极板
[image: image301.wmf]Y
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应带正电
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6[image: image634.wmf]60
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．图为可调电容器结构图，下述有关说法正确的是（   ）
A．可调电容器的定片必须接电源的正极，动片必须接电源的负极
B．动片完全旋出时电容最小，完全旋入时电容最大
C．利用该电容器可制作测量角度的电容式传感器
D．为提高该电容器的电容，可在动片与定片之间充入电解液作为电介质

[image: image635.png]


7．如图所示，光滑的U型金属框固定在水平面上，框中串接一电阻R，在I、Ⅱ两区域内分别存在磁感强度大小相等方向相反的竖直磁场．置于U型金属框上的金属杆ab，受水平恒定外力作用．当在I 区域内向右匀速运动时，通过电阻R的电流强度为I；当金属杆ab运动到Ⅱ区域时（   ）    
A．将作减速运动
B．在Ⅱ区域运动时受到的安培力比在I 区域运动时受到的安培力大
C．通过R的电流与在I区域时通过R的电流方向相同
D．受到的磁场力与在I 区域时受到的磁场力的方向相同
8．如图，是生产中常用的一种延时继电器的示意图.铁芯上有两个线圈A和B，线圈A跟电源连接，线圈B的两端接在一起，构成一个闭合电路.在断开开关S的时候，弹簧K并不能立即将衔铁D拉起，使触头C立即离开，而是过一段时间后触头C才能离开，因此得名延时继电器.为检验线圈B中的电流，在电路中接入一个电流表G.关于通过电流表的电流方向，以下判断正确的是（    ）
A．闭合S的瞬间，电流方向为从左到右
B．闭合S的瞬间，电流方向为从右到左
C．断开S的瞬间，电流方向为从左到右
D．断开S的瞬间，电流方向为从右到左
9．如图所示，把标有"110V，60V"和"110V，40V"的A、B两个灯泡按下面四种情况 接入220V的照明电路，且都调到正常发光时，选用的保险丝从粗到细，顺序是（    ）
[image: image303.png]



A.D1、D2、D3、D4                B.D4、D3、D2、D1
C.D4、D1、D2、D3                D.D1、D4、D2、D3

10．如图所示为大型电子地磅电路图，电源电动势为E，内阻不计．不称物体时，滑片P在A端，滑动变阻器接入电路的有效电阻最大，电流较小；称重物时，在压力作用下使滑片P下滑，滑动变阻器有效电阻变小，电流变大，这样把电流对应的重量值刻在刻度盘上，就可以读出被称物体的重量值．若滑动变阻器上A、B间距离为L，最大阻值等于电阻阻值R0，已知两只弹簧的总弹力与形变量成正比，比例系为k，所称重物的重量G与电流大小I的关系为（ ）
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11．根据
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可以看出，物体所受的合外力（   ）
 A. 是物体具有速度的原因 　　  B. 是物体具有动量的原因
 C. 是物体的动量变化的原因 　  D. 数值上等于单位时间内物体动量的变化

[image: image636.png]


12．用一轻绳将小球P系于光滑墙壁上的O点，在墙壁和球P之间夹有一矩形物块Q，如图所示。P、Q均处于静止状态，则下列相关说法正确的是(   )
A.P物体受4个力        
B.Q受到3个力

C.若绳子变长，绳子的拉力将变小

D.若绳子变短，Q受到的静摩擦力将增大

13、在研究运动物体不受力会怎样时，让小车从斜面上滑下，观察在不同的水平面上滑行的距离与什么因素有关，应改变（    ）
A.平面的粗糙程度   B.小车的质量    C.小车开始下滑的高度   D.斜面的坡度

14．光滑绝缘的水平面上有一边长为l的正方形区域处在场强为E的匀强电场中，电场方向与一边平行．一质量为m带电量为q的小球由某一边的中点，以垂直于此边的水平初速v0进入该正方形区域．当小球再次运动到该正方形区域的边缘时，具有的动能不可能为

 A．0     B．mv02／2十qEl／2     C．mv02／2    D．mv02／2+2qEl／3
15．为了模拟宇宙大爆炸初的情境，科学家们使两个带正电的重离子被加速后，沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞，若要碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，应该设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有(    )
Ａ.相同的速率　　Ｂ.相同大小的动量　Ｃ.相同的动能　　Ｄ.相同的质量
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6．如图是一个电阻暗盒，盒内有三个电阻，Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ分别为四根引线．现在用多用表测量电阻得到：ＲＡＤ＝2Ω，ＲＣＤ＝5Ω，ＲＡＣ＝3Ω．若用导线把Ｂ、Ｄ端连接后，测得Ａ、Ｃ间电阻ＲＡＣ＝2Ω，如果不用导线把Ｂ、Ｄ端连接，则ＲＢＤ的大小为　(    )
Ａ．4Ω　　Ｂ．5Ω　　Ｃ．6Ω　　Ｄ．9Ω
17.下列说法中错误的是(    )

A.电阻率是表征材料导电性能的物理量，电阻率越小，导电的性能越好

B.利用半导体的导电特点可以制成有特殊用途的光敏、热敏电阻

C.超导体是指某些金属的温度升高到某一数值时，它的电阻突然降为零而所处的状态

[image: image638.bmp]D.有些合金的电阻率几乎不受温度的影响，通常用它们制成标准电阻

18. 一带电粒子沿着图中曲线ＪＫ穿过一匀强电场，ａ、ｂ、c、ｄ为该电场的等势面，其中φa＜φｂ＜φｃ＜φｄ，若不计粒子受的重力，可以确定(    )

Ａ．该粒子带正电       

Ｂ．该粒子带负电
Ｃ．从Ｊ到Ｋ粒子的电势能增加
Ｄ．粒子从Ｊ到Ｋ运动过程中的动能与电势能之和不变
[image: image639.bmp]19．发射通信卫星的常用方法是：先用火箭将卫星送入一个椭圆轨道(转移轨道)，如图所示，当卫星到达远地点P时，打开卫星上的发动机，使之进入与地球自转同步的圆形轨道(同步轨道)．设卫星在轨道改变前后的质量不变，那么，卫星在“同步轨道”与在“转移轨道”的远地点相比(    )
 A．速度增大了    B．速度减小了

 C．加速度增大了    D．机械能增大了
[image: image640.bmp]20．如图所示，质量相等的A和B两个物块用轻弹簧相连接，用一细线将两物块拴住从而使弹簧处于压缩状态；两物块以速度v在光滑水平面上运动，已知弹簧的弹性势能是它们总动能的2倍．若某时刻细线突然断裂，则在以后的运动过程中(   )
A．B的速度最大时，弹簧形变量刚好为零

B．B的速度最大时，弹簧形变量不为零

C．B的速度最大时，A的速度不为零

D．B的速度最大时，A的速度刚好为零

21、当两个中子和一个质子结合成氚核时，产生γ光子辐射对这一实验事实，下列说法正确的是（    ）
A．核子结合成原子核时，要放出一定的能量

B．原子核分裂成核子时，要放出一定的能量

C．γ光子的质量为零，氚核的质量等于中子与质子的质量之和

D．γ光子具有一定的能量，氚核的质量小于中子与质子的质量之和

22、在交通信号灯的设置中，通常把红色的信号灯设置为禁止同行的标志，这是除了红色容易引起人的视觉注意外，还有一个重要的原因是由于它（    ）

A．比其它可见光更容易发生衍射       B．比其它可见光更容易发生干涉

C．比其它可见光的光子能量更大       D．比其它可见光更容易发生光电效应

23、如图1—1所示，是同一轨道平面上的三颗人造地球卫星，下列说法正确的是（    ）
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B．根据万有引力定律，可知[image: image312.wmf]B
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C．角速度[image: image313.wmf]B
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D．向心加速度[image: image314.wmf]B
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24、AB，CD为圆的两条相互垂直的直径，圆心为O。将等量q的正、

[image: image642.png]


负点电荷放在圆周上关于AB对称且相距等于圆的半径的位置，如

图1—2所示，要使圆心处的电场强度为零，可在圆周上再放一个

适当电量的电荷Q，则该点电荷Q（    ）

A．应放在C点，带电何
      B．应放在D点，带电何

C．应放在A点，带电何
      D．应放在D点，带电何

2[image: image643.jpg]
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5、如图1—3所示，内壁光滑、两端开口的圆柱形容器用活塞A、B封闭着一定质量的理想气体，容器及活塞用绝热的材料制成，活塞A、B质量均为m，可在容器内无摩擦地滑动。现有一质量也为m的橡皮泥球C以速度v撞在A上并粘合在一起压缩气体，使气体内能增加。则（    ） 

[image: image645.png]


A．活塞A获得的最大速度为[image: image319.wmf]2

v


B．活塞B获得的最大速度为[image: image320.wmf]3
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C．活塞A、B速度第一次相等时，气体内能最大图               图1—3

D．气体增加的最大内能为[image: image321.wmf]2
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2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(五)答案

不定项选择题

1.答案：ACD
2.答案：ABD
3.答案：C
4.答案：C
5.答案：A 
6.答案：BC
7.答案：D
8.答案：BC 
9.答案：C
10.答案：A  
 电子地磅上有重物时，
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2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(六)

不定项选择题

1．关于太阳，下列说法正确的是(     )
A．太阳不断释放的能量来自于其内部的化学反应

B．太阳处在银河系中心

C．太阳表面温度约几千度，发出白光

D．现在的太阳按恒星类型划分属于巨星，按恒星演化划分处在诞生期

2．如图所示，为某种用来束缚原子的磁场的磁感线分布情况，以O点（图中白点）为坐标原点，沿Z轴正方向磁感应强度B大小的变化最有可能是[         ]

[image: image647.png]
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3．已知电磁波的波长从小到大依次排列，其顺序为：γ射线、X射线、紫外线、可见光（紫、靛、蓝、绿、黄、橙、红）、红外线、无线电波。当用绿光照射某金属表面，能产生光电效应现象，为了增大光电子的最大初动能 （     ）

	A．可选用紫外线照射
	B．可选用红光照射

	C．可增强绿光照射强度
	D．可延长绿光的照射时间

	
	


4．如图所示，三个相同的金属圆环内，存在着不同的有界匀强磁场，虚线表示环的某条直径，已知所有磁场的磁感应强度随时间变化都满足B=kt，方向如图。测得A环中感应电流强度为I，则B环和C环内感应电流强度分别为（    ）

[image: image650.wmf]A．IB=I、IC=0

B．IB=I、IC=2I
C．IB=2I、IC=2I
D．IB=2I、IC=0
5．如图所示，绝缘杆两端固定带电小球A和B，轻杆处于匀强电场中，不考虑两球之间的相互作用。初始时杆与电场线垂直，将杆右移的同时顺时针转过90°，发现A、B两球电势能之和不变，根据图象给出的位置关系，下列说法正确的是（    ）
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A．因为A、B两球电势能之和不变，所以电场力对A球或B球都不做功

B．A带正电，B带负电

C．A球电势能在增加

D．A、B两球带电量的绝对值之比qA∶qB=1∶2
6．最近，科学家在望远镜中看到太阳系外某一恒星有一行星，并测得它围绕该恒星运行一周所用的时间为1200 年，它与该恒星的距离为地球到太阳距离的100 倍。 假定该行星绕恒星运行的轨道和地球绕太阳运行的轨道都是圆周，仅利用以上两个数据可以求出的量有  (  )   

A．恒星质量与太阳质量之比     B．恒星密度与太阳密度之比
C．行星质量与地球质量之比     D．行星运行速度与地球公转速度之比
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7．如图所示，在研究平抛运动时，小球A沿轨道滑下，离开轨道末端（末端水平）时撞开轻质接触式开关S，被电磁铁吸住的小球B同时自由下落。改变整个装置的高度做同样的实验，发现位于同一高度的A、B两球总是同时落地。该实验现象说明了A球在离开轨道后（   ）
A.水平方向的分运动是匀速直线运动
B.水平方向的分运动是匀加速直线运动
C.竖直方向的分运动是自由落体运动
D.竖直方向的分运动是匀速直线运动
8．如图所示，从倾角为
[image: image326.wmf]q

的斜面上的M点水平抛出一个小球，小球的初速度为v0，最后小球落在斜面上的N点．则（   ）
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A．可求M、N点之间的距离
B．可求小球落到N点时速度的大小和方向
C．可求小球落到N点时的动能
D．当小球速度方向与斜面平行时，小球与斜面间的距离最大
9．在平直公路上行驶的汽车中，某人从车窗相对于车静止释放一个小球，不计空气阻力，用固定在路边的照相机对汽车进行闪光照相，照相机闪了两次光，得到清晰的两张照片．对照片进行分析，知道了如下信息：①两次闪光的时间间隔为0.5s，②第一次闪光时，小球刚被释放；第二次闪光时，小球刚落地，③两次闪光的时间间隔内，汽车前进了5m，④两次闪光的时间间隔内，小球移动的距离是5m，由此不能确定的是（已知g=10 m/s2）（　）
A．小球释放点离地面的高度　　B．第一次闪光时汽车的速度
C．汽车做匀速直线运动　　    D．两次闪光的时间间隔内，汽车的平均速度
[image: image654.png]


10．如图所示，竖直圆筒内壁光滑，半径为R，上部侧面A处开有小孔，在小孔A的正下方h处亦开有与A大小相同的小孔B，小球从小孔A处沿切线方向水平射入筒内，使小球紧贴筒内壁运动，要使小球从B孔处飞出，小球进入A孔的最小速率v0为（    ）
A．
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11．如图所示，一轻绳通过一光滑定滑轮，两端各系一质量分别为ｍ1和ｍ2的物体，ｍ1放在地面上，当ｍ2的质量发生变化时，ｍ1的加速度ａ的大小与ｍ2的关系大体如图中的(      )
[image: image655.png]
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12. 目前，在居室装修中经常用到花岗岩、大理石等装饰材料，这些岩石都不同程度地含有放射性元素，下列有关放射性知识的说法中正确的是                  （      ）

(A) 
[image: image331.wmf]238
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衰变成
[image: image332.wmf]206

82
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要经过6次β衰变和8次α衰变。

(B) 氡的半衰期为3.8天，若有4个氡原子核，经过7.6天后就一定只剩下1个氡原子核。

(C) 放射性元素发生β衰变时所释放的电子是原子核内的中子转化为质子时产生的。

(D) β射线与γ射线一样是电磁波，但穿透本领远比γ射线弱。

13. 如图给出的是物体的运动图线，纵坐标v表示速度，横坐标t表示时间，其中哪一个在现实生活中是不可能存在的？                                        （      ）
[image: image657.png]‘mg
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14. 一辆汽车做直线运动，t2s末静止，其v-t图如图。图中α<β，若汽车牵引力做功为W，平均功率为P，汽车加速过程和减速过程中克服摩擦力作功分别为W1和W2、平均功率分别为P1、P2，则                                                        （      ）
（A）W= W1+ W2。

（B）W1> W2。

（C）P= P1。

（D）P1= P2。   
15.下列关于力的说法中，正确的是(  )

A.做匀速率曲线运动的物体，受到的作用力的合力一定为零

B.在粗糙平面上滑动的物体一定受到滑动摩擦力

C.力是物体之间的相互作用，因此相互作用的物体之间，弹力或摩擦力总是成对出现的

D.不同性质的共点力可以合成为一个力，一个力也可以分解成几个不同性质的力

16．如图所示为X射线管的结构示意图，E为灯丝电源。在K、A两极间加上几万伏的直流高压，使阴极发出的电子被加速后打到阳极，产生包括X射线在内的各种能量的光子，其中光子能量的最大值等于电子的动能，已知阳极与阴极之间的电势差为U、普朗克常数h，电子电量e和光速c。以下说法正确的是

（    ）
[image: image659.png]


A．高压电源正极应接在P点，X射线从K极发出
B．高压电源正极应接在Q点，X射线从A极发出
C．X射线的最大频率为
[image: image333.wmf]h

eU

，最短波长为
[image: image334.wmf]eU
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D．X射线的最小频率为
[image: image335.wmf]h

eU

，最长波长为
[image: image336.wmf]eU
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17．如图所示，沿x轴正方向传播的一列简谐横波在某时刻的波形图为一正弦曲线，其波速为200m/s，下列说法中正确的是（    ）
[image: image660.png]




A．图示时刻质点b的加速度正在减小

B．从图示时刻开始，质点b比质点a先通过平衡位置

C．若此波遇到另一列波并发生稳定干涉现象，则另一列波的频率为50Hz


D．若该波传播中遇到宽约4m的障碍物，能发生明显的衍射现象

18．如图所示的直线是真空中某电场的一条电场线，A、B是这条直线上的两点，一质量为m、带电荷量为q的粒子仅在电场力作用下以速度vA经过A点向B点运动，经过一段时间后，粒子以速度vB经过B点，且vB与vA方向相反，不计粒子重力，下面说法正确的是（    ）
[image: image661.png]


A．可以确定A、B两点场强的大小关系
B．可以确定A、B两点电势的大小关系
C．可以确定A、B两点速度的大小关系
D．可以确定A、B两点粒子电势能的大小关系

19．如图所示的图象能正确反映下面哪两个量的变化规律（    ）
[image: image662.png]


A．初速度不为零的匀变速直线运动的速度与时间，
y表示速度，x表示时间
B．路端电压与外电阻，y表示路端电压，x表示外
电阻
C．用单摆测定重力加速度的实验中，周期的二次
方T 2与摆长L，y表示T 2，x表示L
D．研究弹簧的弹力与弹簧的长度关系的实验中，y表示弹簧的长度，x表示弹力的大小

[image: image663.png]


20．在足够大的匀强磁场中，静止的钠的同位素
[image: image337.wmf]a
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发生衰变，沿与磁场垂直的方向释放出一个粒子后，变为一个新核，新核与放出粒子在磁场中运动的径迹均为圆，如图所示．以下说法正确的是（    ）
A．新核为
[image: image338.wmf]Mg

24
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B．发生的是
[image: image339.wmf]a

衰变
C．轨迹2是新核的径迹
D．新核沿顺时针方向旋转

21.如图所示电路，R1为变阻器，R2为定值电阻，r为电源内阻，且r>R2。若R1上的电功率为P1，R2上的电功率为P2。以下叙述中正确的是                       （      ）
[image: image664.emf]

(A) 要使P1与P2的和最大，必须使R1=r－R2。
(B) 要使P1最大，必须使R1= R2+r。 
(C) 要使P2最大，必须使R2= R1+r。    
(D)（P1+ P2）的最大值，由ε和r决定。

22. A、B两点各放有电量为+Q和+2Q的点电荷，A、B、C、D四点在同一直线上，且AC=CD=DB。若将一正电荷从C点沿直线移到D点，则                  （      ）
[image: image665.emf]

(A)电场力一直做正功。  

(B)电场力先做正功再做负功。

(C)电场力一直做负功。  

(D)电场力先做负功再做正功。  

[image: image666.png]-
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23. 图中两条平行虚线之间存在匀强磁场，虚线间的距离为l，磁场方向垂直纸面向里。abcd是位于纸面内的梯形线圈，ad与bc间的距离也为l。t＝0时刻，bc边与磁场区域边界重合（如图）。现令线圈以恒定的速度v沿垂直于磁场区域边界的方向穿过磁场区域。取沿a(b(c(d(a的感应电流方向为正，则在线圈穿越磁场区域的过程中，感应电流I随时间t变化的图线可能是（    ）

[image: image667.png]



[image: image668.bmp]24.如图所示，A、B、C、D为匀强电场中相邻的两个等势面，一个电子垂直经过等势面D时的动能为20eV，经过等势面C时的电势能为－10ev，到达等势面B时的速度恰好为零，已知相邻等势面间的距离为5cm，不计电子的重力，下列说法中正确的是(    )

A.A等势面的电势为10V  B.匀强电场的场强为200V/m

C.电子再次经过D等势面时，动能为10eV 

D.电子的运动是匀变速曲线运动

25.如图所示，把一个带电小球A固定在光滑的水平绝缘桌面上，在桌面的另一处放置带电小球B。现给B一个沿垂直AB方向的速度v0，下列说法中正确的是(    )

[image: image669.bmp]A.若A、B为异性电荷，B球一定做圆周运动

B.若A、B为异性电荷，B球可能做匀变速曲线运动

C.若A、B为同性电荷，B球一定做远离A的变加速曲线运动

D.若A、B为同性电荷，B球的动能一定会减小

2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(六)答案

不定项选择题

1.C

2.C

3.A

4.D

5.D

6. AD
7.C
8. ABD
9. C　

汽车的运行规律无法知道
10. B　

要使小球从B口飞出，则小球的速率
[image: image340.wmf]0
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至少达到可以沿内壁作圆周运动的最小速率．此最小速率即小球从A口运动到B口恰好为一个周期，由于
[image: image341.wmf]R

v

T

0

π

2

=

=

w

，∴　
[image: image342.wmf]v

R

T

π

2

=

，
[image: image343.wmf]h

gt

=

2

2

1

得
[image: image344.wmf]0

π

2

2

v

R

T

g

h

t

=

=

=

，故
[image: image345.wmf]h

g

R

v

2

π

0

=


11.D

12.AC

13.B

14[image: image670.bmp].ABD

15.C.

16．BC 

 由X射线管的工作原理可知，高压电源正极应接在Q点，X射线从A极发出。光子能量的最大值为E=eU=
[image: image346.wmf]l
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h
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，故光子的最大频率为
[image: image347.wmf]h

eU

，最短波长为
[image: image348.wmf]eU
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17．CD
（本题考查机械波的基础知识。波沿x轴正方向传播，质点b沿y轴负方向运动，加速度正在增大；与质点a相比，质点a先通过平衡位置；由干涉和明显衍射的条件，CD正确。

18．CD
（一条电场线无法判断场强大小，故A错；可以判断粒子受电场力方向向左，可以确定粒子在A、B两点的速度及电势能的大小关系，C、D都正确；因粒子电性未知，电场线方向无法判断，A、B两点电势的大小关系无法确定，B错。）

19．AD  
初速度不为零的匀变速直线运动的速度公式
[image: image349.wmf]t
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，因此速度和时间呈线性关系，选项A正确。根据闭合电路欧姆定律可得，路端电压
[image: image350.wmf]R
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，选项B错误。由单摆周期公式
[image: image351.wmf]g

L

T

p

2

=

可得：
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，即在T 2-L图线中是一条过原点的图线，成正比。根据胡克定律


可得：x=k（y－y0），得y=x/k+y0选项D正确。

20．AC
由衰变过程中动量守恒，可知新核与放出的粒子运动方向相反，而磁场力方向相同，故放出的粒子带负电。因此发生的是



衰变，新核为；新核和



粒子在匀强磁场中均做匀速圆周运动，由半径公式，[image: image360.wmf]b



粒子顺时针方向旋转。[image: image359.wmf]b



粒子的径迹；再由左手定则知新核沿逆时针方向旋转，


粒子的半径大，即轨迹1应是
21.ABD

22.B

23.B

24.B

25.C

2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(七)

不定项选择题

1．如图所示，质量为m的物体在水平传送带上由静止释放，传送带由电动机带动，始终保持以速度v匀速运动，物体与传送带间的动摩擦因数为
[image: image361.wmf]m

，物体过一会儿能保持与传送带相对静止，对于物体从静止释放到相对静止这一过程下列说法正确的是（ ）
[image: image671.png]e

y)



A．电动机多做的功为
[image: image362.wmf]2

2

1

mv


B．摩擦力对物体做的功为
[image: image363.wmf]2

mv


C．传送带克服摩擦力做功为
[image: image364.wmf]2
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mv


D．电动机增加的功率为
[image: image365.wmf]mgv

m


2．如图所示,两个半径不同而内壁光滑的半圆轨道固定于地面，一个小球先后从与球心在同一水平高度的A、B两点由静止开始自由下滑，通过轨道最低点时（　　   ）
[image: image672.png]


A. 小球对两轨道的压力不同






B. 小球对两轨道的压力大小均为小球重力大小的２倍
C. 此时小球的向心加速度不相等 





D. 此时小球的向心加速度相等
[image: image673.png]


3．一个小物块冲上一个固定的粗糙斜面，经过斜面上A、B两点，到达斜面上最高点后返回时，又通过了B、A两点，如图所示，关于物块上滑时由A到B的过程和下滑时由B到A的过程，动能的变化量的绝对值
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4．竖直上抛一个小球，从抛出到落回原抛出点的过程中，它的速度、重力势能、位移、加速度随时间变化的函数图象（如图所示）中正确的是（不计空气阻力，以竖直向下为正方向，图中曲线为抛物线，抛出点为零势能点）（  ）
[image: image674.png]R——)



[image: image386.png]



5．如图所示，固定的光滑竖直杆上套着一个滑块，用轻绳系着滑块绕过光滑的定滑轮，以大小恒定的拉力F拉绳，使滑块从A点起由静止开始上升．若从A点上升至B点和从B点上升至C点的过程中拉力F做的功分别为W1、W2，滑块经B、C两点时的动能分别为EKB、EKc，图中AB=BC，则一定有（    ）
A．Wl>W2    B．W1<W2   C．EKB>EKC     D．EKB<EKC
6[image: image675.png]o




．如图甲，在线圈
[image: image387.wmf]1

l

中通入电流
[image: image388.wmf]1

i

后，在
[image: image389.wmf]2

l

上产生感应电流随时间变化规律如图乙所示，则通入线圈
[image: image390.wmf]1

l

中的电流
[image: image391.wmf]1
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随时间变化图线是下图中的？（
[image: image392.wmf]1
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、
[image: image393.wmf]2

l

中电流正方向如图甲中箭头）
7,图㈢-2中的虚线a、b、c、d表示匀强电场中的4个等势面。两个带电粒子M、N（重力忽略不计）以平行于等势面的初速度射入电场，运动轨迹分别如图中MPN和NQM所示。已知M是带正电的带电粒子。则下列说法中正确的是（   ）

[image: image676.png]


A.N一定也带正电

B.a点的电势高于b点的电势，a点的场强大于b点的场强

C.带电粒子N的动能减小电势能增大     

D.带电粒子N的动能增大电势能减小     

[image: image677.png]


8．神舟六号飞船飞行到第5圈时，在地面控制中心的控制下，由椭圆

轨道转变为圆轨道。轨道的示意图如图所示，O为地心，轨道1是变轨前

椭圆轨道，轨道2是变轨后的圆轨道。飞船沿椭圆轨道通过Q点的速度和加

速度的大小分别设为v1和a1，飞船沿圆轨道通过Q点的速度和加速度的大小分设

为v1和v2、比较和a1和a2的大小，有（  ）

A．v1>v2，a1=a2 B．v1<v2，a1≠a2     C．v1>v2，a1≠a2    D．v1<v2，a1=a2

9.一个劲度系数为ｋ、由绝缘材料制成的轻弹簧，一端固定，另一端与质量为ｍ、带正电荷ｑ的小球相连，静止在光滑绝缘水平面上，当加入如图所示的场强为Ｅ的匀强电场后，小球开始运动，下列说法正确的是（    ）
Ａ．球的速度为零时，弹簧伸长ｑＥ／ｋ　
[image: image678.png]


Ｂ．球做简谐振动，振幅为ｑＥ／ｋ
Ｃ．运动过程中，小球的机械能守恒
Ｄ．运动过程中，小球的电势能、动能和弹性势能相互转化
10[image: image679.png]74

Ny



.一质点在xoy平面内运动的轨迹如图所示，下列判断正确的是（  ）

A.若x方向始终匀速，则y方向先加速后减速

B.若x方向始终匀速，则y方向先减速后加速

C.若y方向始终匀速，则x方向先减速后加速

D.若y方向始终匀速，则x方向一直加速

11．许多科学家在物理学发展过程中都做出了重要贡献，下列表述与事实不符的是[image: image394.png]



A．牛顿最早提出了万有引力定律并成功地测出了万有引力常量 [image: image395.png]



B．亚里士多德认为力是维持物体运动状态的原因[image: image396.png]



C．胡克认为只有在一定的条件下，弹簧的弹力才与弹簧的形变量成正比[image: image397.png]



D．库仑总结并确认了真空中两个静止点电荷之间的相互作用规律[image: image398.png]



12．在“探究弹性势能的表达式”的活动中，为计算弹簧弹力所做的功，把拉伸弹簧的过程分为很多小段，当每一段足够小时，拉力在每小段可以认为是恒力，用各小段做功的代数和代表弹力在整个过程所做的功，物理学中把这种研究方法叫做“微元法”．下面几个实例中应用到这一思想方法的是[image: image399.png]
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 A．由速度的定义
[image: image400.wmf]t
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，当△t非常小，
[image: image401.wmf]t
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D

就可以表示物体在t时刻的瞬时速度[image: image402.png]



 B．在探究加速度、力和质量三者之间关系时，先保持质量不变研究加速度与力的关系，

保持力不变研究加速度与质量的关系[image: image403.png]



C．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加[image: image404.png]



D．在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用有质量的点来代替物体，即质点[image: image405.png]



13．我国未来将建立月球基地，并在绕月轨道上建造空间站．如图所示，关闭动力的航天飞机在月球引力作用下向月球靠近，并将与空间站在B处对接， 已知空间站绕月轨道半径为r，周期为T，万有引力常量为G，下列说法中错误的是[image: image406.png]


(    )
[image: image681.png]


A．图中航天飞机正加速飞向B处[image: image407.png]



B．航天飞机在B处由椭圆轨道进入空间站轨道必须点火减速[image: image408.png]



C．根据题中条件可以算出月球质量[image: image409.png]



D．根据题中条件可以算出空间站受到月球引力的大小[image: image410.png]



14、质量为m 的小球，受到竖直向下的拉力F=2mg，从静止开始以2g的加速度竖直向下运动高度h，则该过程中[image: image411.png]


(   )
A．物体的机械能增加2mgh　　　　　B．物体的重力势能减小2mgh[image: image412.png]



C．小球及周围空气产生热量为mgh　   D．拉力做功mgh[image: image413.png]



[image: image682.png]am ©A




15.如图所示，a、b为竖直向上的电场线上的两点，一带电质点在a点由静止释放，沿电场线向上运动到b点恰好速度为零，下列说法正确的是 [image: image414.png]



A．带电质点在a点受的电场力向上，在b点受的电场力向下[image: image415.png]



B．带电质点在a点的电势能比在b点的电势能大[image: image416.png]



C．a点的电场强度比b点的电场强度小[image: image417.png]



D．a点的电势比b点的电势低[image: image418.png]



16．2006年10月18日， 世界首位女“太空游客”安萨里乘坐“联盟号”飞船，成功飞入太空，她在国际空间站逗留了9天，安萨里参与欧洲航天局的多项重要实验， 国际空间站是进行各种实验的场所，所用仪器都要经过精选，下列仪器仍然可以在空间站中使用的有（    ）
A．水银气压计 
B．天平  
C．摆钟   
D．多用电表

17．浙江秦山核电站第三期工程两个6.0×109kW发电机组已经并网发电，发电站的核能来源于


U的裂变，现有四种说法，你认为正确的是 

（  　）
A．


U原子核中有92个质子、143个中子
B．[image: image426.wmf]1

0



n
[image: image425.wmf]92

36



Kr + 3[image: image424.wmf]141

56



Ba + [image: image423.wmf]1

0



n → [image: image422.wmf]235

92



U +


U的一种典型的裂变是变成两个中等质量的原子核，反应方程式为
C．


U是天然放射性元素，常温下它的半衰期约为45亿年，升高温度时半衰期将缩短
D．若一个


U裂变，质量亏损为0.3578×10-27kg，则释放的能量约3.2×10-11J
[image: image683.png]


18．甲分子固定在坐标原点O，乙分子位于x轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分子间距离的关系如图中曲线所示。其中F>0表示斥力，F<0表示引力。A、B、C、D为x轴上四个特定的位置。现把乙分子从A处由静止释放，则乙分子（    ）  
A．由A到B做加速运动，由B到C做减速运动
B．由A到C做加速运动，到达C时速度最大
C．由A到C做加速运动，加速度先减小后增大
D．由B到D的过程中，两分子间的分子势能一直增加

19．A、B两束平行单色光射入某纳米材料后不再平行，已知A偏离原方向大，则（    ）
A．A光在该材料中传播速度大            

B．在空气中A光的波长长         

C．相同条件下B光比A光衍射现象明显   

D．若在某金属表面A光能发生光电效应，则B光也一定能发生光电效应

20．如图所示，A、B两物体之间用轻质弹簧连接，用水平恒力F拉A，使A、B一起沿光滑水平面做匀加速直线运动，这时弹簧长度为L1；若将A、B置于粗糙水平面上，用相同的水平恒力F拉A，使A、B一起做匀加速直线运动，此时弹簧长度为L2。若A、B与粗糙水平面之间的动摩擦因数相同，则下列关系式正确的是（    ）
[image: image684.png]R



A．L2＜L1　
B．L2＞L1　   

C．L2＝L1 

D．由于A、B质量关系未知，故无法确定L1、L2的大小关系
21.在欢庆节日的时候，人们会在夜晚燃放美丽的焰火。按照设计，某种型号的装有焰火的礼花弹从专用炮筒中射出后，在4s末到达离地面100m的最高点时炸开，构成各种美丽的图案，假设礼花弹从炮筒中竖直向上射出时的初速度是v0，上升过程中所受的阻力大小始终是自身重力的k倍，g=10m/s2，那么v0和k分别等于(    )

A.25m/s，1.25  B.40m/s，0.25  C.50m/s，0.25   D.80m/s，1.25

22．
[image: image429.wmf]U
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经3次
[image: image430.wmf]α

衰变和2次
[image: image431.wmf]β

衰变后变为一个新核．这个新核的质子数为（　）

A．88　　　  　　B．84　   　　　　C．138　　   　　　 D．226

[image: image685.png]


23.一圆柱形飞船的横截面半径为r，使这飞船绕中心轴O自转，从而给飞船内的物体提供了“人工重力”。若飞船绕中心轴O自转的角速度为ω，那么“人工重力”中的“重力加速度g”的值与离开转轴O的距离L的关系是（其中k为比例系数）

A. 
[image: image432.wmf]gkL
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    B.g=kL   C.
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     D.
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2[image: image686.png]


4、.如图所示是示波器原理图。电子经电压为U1的电场加速后，射入电压为U2的偏转电场，离开偏转电场后电子打在荧光屏上的P点，离荧光屏中心O的侧移为y。单位偏转电压引起的偏转距离（y/U2）称为示波器的灵敏度。下列哪些方法可以提高示波器的灵敏度
A.提高加速电压U1         B.降低偏转电场电压U2
C.增大极板的长度        D.增大极板间的距离

[image: image687.png]


25．在如图所示的电路中，电源内阻不计,Ｒ１∶Ｒ２＝1∶3，Ｒ３∶Ｒ４＝3∶1，当Ｒ２的滑动片Ｐ从最右端向最左端滑动的过程中，导线ＥＦ上的电流方向是(    )

Ａ．始终从Ｅ到Ｆ　　　　　　　

Ｂ．始终从Ｆ到Ｅ
Ｃ．先从Ｆ到Ｅ，再从Ｅ到Ｆ　　

Ｄ．ＥＦ上没有电流

2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(七)答案

不定项选择题

1.D
2.D
3.D　

向上时摩擦力f方向沿斜面向下，
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4. ABC
5. A   
6.D

7.D

8.D

9.BD

10.B

11.A

12.AC

13.D

14.C

15.B

16．D 
国际空间站绕地球作圆周运动， 处于失重状态. 水银气压计利用空气压力与水银柱重力平衡测定气压， 故水银气压计无法使用;  天平利用两侧重力平衡测定质量， 故天平无法使用; 摆钟摆动的动力为重力， 故摆钟无法使用;  多用电表与重力无关， 故仍可使用。

17．ABD 
天然放射性元素的半衰期与温度改变无关。

18．B 
考查分子间作用力的特点。乙分子由A到C一直受到引力作用，一直做加速运动，到达C时速度最大。C点两分子间的分子势能最小。

19．C  
A光偏离原方向大，说明A光折射率大，因此A光频率大、波长小，所以相同条件下A光易发生光电效应，相同条件下B光衍射现象明显。

20．C 
利用整体法和隔离法，由牛顿定律列式求解，即得结果。
21.C

22.A

23.B

24[image: image688.png]o
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2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列
选择题部分(八)

不定项选择题

[image: image689.png]


1．如图，一个盛水的容器底部有一小孔。静止时用手指堵住小孔不让它漏水，假设容器在下述几种运动过程中始终保持平动，且忽略空气阻力，则（    ）
A．容器自由下落时，小孔向下漏水
B．将容器竖直向上抛出，容器向上运动时，小孔向下漏水；容器向下运动时，小孔不向下漏水
C．将容器水平抛出，容器在运动中小孔向下漏水
D．将容器斜向上抛出，容器在运动中小孔不向下漏水
2．万有引力定律首次揭示了自然界中物体间一种基本相互作用的规律。以下说法正确的是 （  ）
A.物体的重力不是地球对物体的万有引力引起的
B.人造地球卫星离地球越远，受到地球的万有引力越大
C.人造地球卫星绕地球运动的向心力由地球对它的万有引力提供
D.宇宙飞船内的宇航员处于失重状态是由于没有受到万有引力的作用
[image: image690.jpg]


3．如图所示，位于光滑固定斜面上的小物块P受到一水平向右的推力F的作用。已知物块P沿斜面加速下滑。现保持F的方向不变，使其减小，则加速度　（    ）
A．一定变小
     B．一定变大
C．一定不变　　　 D．可能变小，可能变大，也可能不变

[image: image691.png]


4．如图所示，表面粗糙的固定斜面顶端安有滑轮，两物块P、Q用轻绳连接并跨过滑轮（不计滑轮的质量和摩擦），P悬于空中，Q放在斜面上，均处于静止状态。当用水平向左的恒力推Q时，P、Q仍静止不动，则（    ）     
Ａ．Q受到的摩擦力一定变小　　　Ｂ．Q受到的摩擦力一定变大
Ｃ．轻绳上拉力一定变小　　　　  Ｄ．轻绳上拉力一定不变
5.一质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速大小为
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，g为重力加速度。人对电梯底部的压力为（  ）

A．
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B．2mg
     C．mg
D．
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6．某电厂发电机的输出电压稳定，它发出的电先通过电厂附近的升压变压器升压，然后用输电线路把电能输送到远处居民小区附近的降压变压器，经降低电压后输送到用户，设升、降变压器都是理想变压器，那么在用电高峰期，白炽灯不够亮，但电厂输送的总功率增加，这时 (     )

A．升压变压器的副线圈的电压变大  B．降压变压器的副线圈的电压变小

C．高压输电线路的电压损失变大    D．用户的负载增多，高压输电线中的电流减小

7.同学们在由静止开始向上运动的电梯里，把一测量加速度的小探头固定在一个质量为1kg的手提包上，到达某一楼层停止，采集数据并分析处理后列出下表：

	建立物理模型
	匀加速直线
	匀速直线
	匀减速直线

	时间段（s）
	2.5
	9
	2.5

	平均加速度（m/s2）
	0.40
	0
	0.40


为此同学们在计算机上画出了很多图象，请你根据上表数据和所学知识判断下列图象（设F为手提拉力，g＝9.8m/s2）中正确的是(   )
[image: image446.png]02468101214 5

101214 1

46 8

2

o





[image: image447.png]



A.①②  B.②③  C.③④  D.①③
8.下列说法中正确的是：(   )
A.经常开窗通风也是减少日常环境中氡的放射性危害的重要措施 

B. 把放射性元素掺杂到其它稳定元素中，放射性元素的半衰期会变短

C.
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（钍）经过多次
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和
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衰变，变成
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（铅）后，铅核比钍核少了16个中子

D. 放射性射线能杀死生物体细胞或诱发基因突变，故任何剂量的射线对人体都会产生伤害
9.在某交流电路中，有一正在工作的变压器，原、副线圈的匝数分别为n1=600匝、n2=120匝，电源的电压为U＝311sin100πtV，原线圈中串联一个0.2A的保险丝，为保证保险丝不被烧毁，则(   )
A．负载功率不能超过44W              B．负线圈电流的最大值不能超过1A

C．负线圈电流的有效值不能超过1A      D．负线圈电流的有效值不能超过0.2A

[image: image692.png]


10．如图2所示，A线框接一灵敏电流计，B线框放在匀强磁场中，B线框的电阻不计，具有一定电阻的导体棒可沿线框无摩擦滑动，今用恒力F向右拉CD由静止开始运动，B线框足够长，则通过电流计中的电流方向和大小变化是：(    )
A．G中电流向上，强度逐渐增强；

B．G中电流向下，强度逐渐增强；

C．G中电流向上，强度逐渐减弱，最后为零；

D．G中电流向下，强度逐渐减弱，最后为零。

11．如图所示的电路可将声音信号转化为电信号。该电路中，b是固定不动的金属板，a是能在声波驱动下沿水平方向振动的镀有金属层的振动膜，a、b构成了一个电容器，且通过导线与恒定电源的两极相接。若声源S做简谐运动，则a振动过程中   
（    ）
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A．a、b板之间的电场强度保持不变

B．a、b板所带的电荷量保持不变

C．电路中始终有方向不变的电流

D．a板向右位移最大时，电容器电容最大

12．一列简谐横波沿x轴正方向传播，频率为5 Hz，
[image: image694.png]


某时刻的波形如下图所示，介质中质点A在距原
点8 cm处，质点B在距原点16 cm处，从图象
对应时刻算起，质点A的运动状态与图示时刻质
点B的运动状态相同所需的最短时间为（    ）

A．0.08s
B．0.12s


C．0.14s
D．0.16s
[image: image695.png]


13．在如图所示的倾角为θ的光滑斜面上，存在着两个磁感应强度大小为B的匀强磁场，区域I的磁场方向垂直斜面向上，区域Ⅱ的磁场方向垂直斜面向下，磁场的宽度均为L，一个质量为m、电阻为R、边长也为L的正方形导线框，由静止开始沿斜面下滑，当ab边刚越过GH进入磁场Ⅰ区时，恰好以速度 v1做匀速直线运动；当ab边下滑到JP与MN的中间位置时，线框又恰好以速度v2做匀速直线运动，从ab进入GH到MN与JP的中间位置的过程中，线框的动能变化量为△Ek，重力对线框做功大小为W1，安培力对线框做功大小为W2，下列说法中正确的有                     
（    ）  
A．在下滑过程中，由于重力做正功，所以有v2＞v1
B．从ab进入GH到MN与JP的中间位置的过程中，机械能守恒
C．从ab进入GH到MN与JP的中间位置的过程，有（W1－△Ek）机械能转化为电能
D．从ab进入GH到MN与JP的中间位置的过程中，线框动能的变化量大小为△Ek= W1－W2
14．如图所示的图象能正确反映下面哪两个量的变化规律(   )
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A．初速度不为零的匀变速直线运动的速度与时间，
y表示速度，x表示时间
B．路端电压与外电阻，y表示路端电压，x表示外
电阻
C．用单摆测定重力加速度的实验中，周期的二次
方T 2与摆长L，y表示T 2，x表示L
D．研究弹簧的弹力与弹簧的长度关系的实验中，y表示弹簧的长度，x表示弹力的大小

15．在足够大的匀强磁场中，静止的钠的同位素
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发生衰变，沿与磁场垂直的方向释放出一个粒子后，变为一个新核，新核与放出粒子在磁场中运动的径迹均为圆，如图所示．以下说法正确的是(   )   
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A．新核为
[image: image453.wmf]Mg
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B．发生的是
[image: image454.wmf]a

衰变
C．轨迹2是新核的径迹
D．新核沿顺时针方向旋转

16．雨点从高空由静止下落，在下落过程中，受到的阻力与雨点下落的速度成正比，下图1中能正确反映雨点下落运动情景的是(     )
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17．飞船由近地点200 km椭圆轨道变轨到远地点343 km圆轨道上飞行      (     )
A．速度变小，周期变长，角速度变小，势能增加

B．速度变大，周期变短，角速度变大，势能增加

C．速度变小，周期变长，角速度变小，势能减少
D．速度变大，周期变短，角速度变大，势能减少
18．如图2所示，R1为定值电阻，R2为可变电阻，E为电源电动势，r为电源的内电阻，以下说法中正确的是(     )

[image: image699.png]


A．当R2=Rl + r时，R2上获得最大功率 
B．当Rl=R2 + r时，Rl上获得最大功率
C．当R2=O时Rl上获得功率可能最大
D．当R2=O时，电源的输出功率可能最大

 19．一物体悬挂在细绳下端，由静止开始沿竖直方向运动，运动过程中物体的机械能与物体位移关系的图像如图4所示，其中0—s1过程的图线为曲线，s1—s2过程的图线为直线。根据该图像，下列判断正确的是                                         （
   ）
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（A）0—s1过程中物体所受合力一定是变力，且不断减小，

（B）s1—s2过程中物体可能在做匀速直线运动，
（C）s1—s2过程中物体可能在做变加速直线运动，

（D）0—s1过程中物体的动能可能在不断增大。
[image: image701.jpg]


20．如图5所示，在矩形区域abcd内存在着匀强有界磁场，磁场方向垂直于纸面。超导矩形导线框1和固定导线框2位于同一平面内。当超导线框1离开磁场向线框2靠近时，线框2中产生图示方向的感应电流。则(    )
A. 不能判断超导线框1中的感应电流方向；  

B. 可以判断超导线框1受到线框2对它作用安培力的合力方向；

C. 不能判断矩形区域abcd内有界磁场的方向；

D. 可以判断矩形区域abcd内有界磁场的方向。
21. 下列说法正确的是(    ) 
A．医生做手术时，无影灯下不会出现本影，是光的衍射现象
B．太阳光垂直照射一个很小的“口”形孔上，那么在地面上产生的小光斑为“O”形
C．宇航员看到太空比他在地面上看到的晴空要亮得多
D．“日出江花红似火”，早晨看到的太阳是红彤彤的，这是太阳光中波长较长的红光衍射能力强的结果

22一质点以坐标圆点为中心位置在y轴上做简谐运动，其振动图线如甲图所示，振动在介质中产生的简谐横波沿x轴正方向传播，波速为1m/s，从t=0经过0.3s后此质点立即停止运动，则再经过0.1s时的波形图是图乙中的：（      ）
[image: image702.png]



23、放在水平地面上的物体受到水平拉力的作用，在0～6s内其速度与时间图象和拉力的功率与时间图如图所示，则物体的质量为(取g=10m/s2)(     )
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C、[image: image457.wmf]kg

5

3


D、[image: image458.wmf]kg

10

9

[image: image459.png]



24，光滑水平面上有大小相同的A，B两球在同一直线上运动．两球质量关系为mB=2mA，规定向右为正方向，A，B两球的动量均为6kg·m/s，运动中两球发生碰撞，碰撞后A球的动量增量为-4kg·m/s，则  (    )
[image: image704.png]


A、左方是A球，碰撞后A，B两球速度大小之比为2:5

B、左方是A球，碰撞后A，B两球速度大小之比为1:10

C、右方是A球，碰撞后A，B两球速度大小之比为2:5

D、右方是A球，碰撞后A，B两球速度大小之比为1:10

25.在如图甲所示的电路中，电源电动势为3.0 V，内阻不计，灯L1、L2、L3为3个相同规格的小灯泡，这种小灯泡的伏安特性曲线如图乙所示．当开关闭合后 (    )
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A．灯Ll电流为灯L2电流的2倍    
B．灯Ll的电阻为7.5

C．灯L1消耗的电功率为0.75 W    
D．灯L2消耗的电功率为0.375 W
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(八)答案

不定项选择题

1. 答案：D
2. 答案：C
3. 答案：B
4. 答案：D 
物体P静止不动，轻绳上拉力和P的重力平衡，故轻绳上拉力一定不变，D项正确。若开始时，Q有下滑趋势，静摩擦力沿斜面向上，用水平恒力向左推Q，则静摩擦力减小；若开始时，Q有上滑趋势，静摩擦力沿斜面向下，用水平恒力向左推Q，则静摩擦力增大。因此，Q受到的摩擦力大小不确定

5.答案：D
6.BC

7.D

8.AC

9.AC

10.D

11．D  a振动过程中，两极板间的距离发生变化，电容随之变化，而两板电势差恒定，故带电荷量变化，电路中有方向变化的充放电电流。当a板向右位移最大时，电容器电容最大。故只有D正确。

12．B  原点左侧x=-4 cm处
[image: image462.wmf]B
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点的运动状态传到质点A所在处时，


点的运动状态与图示时刻质点B的运动状态相同，当 s，故B正确。

13．CD  当线框的ab边进入GH后匀速运动到进入JP为止，ab进入JP后回路感应电动势增大，感应电流增大，因此所受安培力增大，安培力阻碍线框下滑，因此ab进入JP后开始做减速运动，使感应电动势和感应电流均减小，安培力又减小，当安培力减小到与重力沿斜面向下的分力mgsinθ相等时，以速度v2做匀速运动，因此v2<v1，A错；由于有安培力做功，机械能不守恒，B错；线框克服安培力做功，将机械能转化为电能，克服安培力做了多少功，就有多少机械能转化为电能，由动能定理得W1－W2=△Ek，W2=W1－△Ek，故CD正确。 
14．AD  
初速度不为零的匀变速直线运动的速度公式
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，因此速度和时间呈线性关系，选项A正确。根据闭合电路欧姆定律可得，路端电压
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，选项B错误。由单摆周期公式
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可得：
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，即在T 2-L图线中是一条过原点的图线，成正比。根据胡克定律


可得：x=k（y－y0），得y=x/k+y0选项D正确。

15．AC
由衰变过程中动量守恒，可知新核与放出的粒子运动方向相反，而磁场力方向相同，故放出的粒子带负电。因此发生的是



衰变，新核为；新核和



粒子在匀强磁场中均做匀速圆周运动，由半径公式，[image: image475.wmf]b



粒子顺时针方向旋转。[image: image474.wmf]b



粒子的径迹；再由左手定则知新核沿逆时针方向旋转，


粒子的半径大，即轨迹1应是
16.AC

17[image: image705.png]
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18.AD

19.BD

20.BD

21．B


22．C


23．B


24．A


25．C

2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(九)

不定项选择题

1.2008年北京奥运会场馆周围80％～90％的路灯将利用太阳能发电技术，奥运会90％的洗浴热水将采用全玻真空太阳能集热技术。太阳能的产生是由于太阳内部所发生的一系列核反应形成的，其主要的核反应过程可表示为：                            (     )

A．
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2.在防治“非典”期间，在机场、车站等交通出入口，使用了红外线热像仪．红外线热像仪通过红外线遥感，可检测出经过它时的发热病人，从而可以有效控制疫情的传播．关于红外线热像仪，下列说法正确的是（　）

A.选择红外线进行检测，主要是因为红外线光子能量小，可以节约能量

B.红外线热像仪通过发射红外线照射人体来检测

C.红外线热像仪同时还具有杀菌作用
D.一切物体都能发射红外线，而且物体在不同温度下发射的红外线的频率和强度不同

3.2004年，我国和欧盟合作正式启动伽利略卫星导航定位系统计划，这将结束美国全球卫星定位系统(GPS)一统天下的局面。据悉，“伽利略”卫星定位系统将由30颗轨道卫星组成，卫星的轨道高度为2.4×104 km，倾角为560，分布在3个轨道面上，每个轨道面部署9颗工作卫星和1颗在轨备份卫星，当某颗工作卫星出现故障时可及时顶替工作。若某颗替补卫星处在略低于工作卫星的轨道上，则这颗卫星的周期和速度与工作卫星相比较，以下说法中正确的是（　  ）
A．替补卫星的周期大于工作卫星的周期，速度大于工作卫星的速度
B．替补卫星的周期大于工作卫星的周期，速度小于工作卫星的速度
C．替补卫星的周期小于工作卫星的周期，速度大于工作卫星的速度
D．替补卫星的周期小于工作卫星的周期，速度小于工作卫星的速度
[image: image706.png]


4.一导热性良好的气缸竖直倒放（开口端向下），气缸内有一质量不可忽略的活塞，将一定质量的理想气体封在缸内，活塞与气缸壁无摩擦，不漏气，气体处于平衡状态。现将气缸缓慢地倾斜一些，在气体重新平衡后与原来相比较，可知(      )
A.气体吸热，分子平均距离增大，压强增大

B.气体内能不变，分子平均距离减小，压强不变

C.气体分子热运动动能增大，分子平均距离增大，压强减小

D.气体分子热运动平均动能不变，气体放热，压强增大

[image: image707.png]


5.如图所示，在双人花样滑冰运动中，有时会看到被男运动员拉着的女运动员离开地面在空中做圆锥摆运动的精彩场面，目测体重为G的女运动员做圆锥摆运动时和水平冰面的夹角约为30°，重力加速度为g，估算该女运动员(     )

A.受到的拉力为
[image: image480.wmf]3

G            B.受到的拉力为2G
C.向心加速度为
[image: image481.wmf]3

g           D.向心加速度为2g
[image: image708.png]


6.如图所示为一列简谐横波t时刻的图象，已知波速为0.2m／s。
以下结论正确的是：  （    ）

A.经过0.5s，质点a、b、c通过的路程均为75cm

B.从t时刻起质点a比质点b先回到平衡位置， 

则波沿x轴正方向传播

C.图示时刻质点a、b、c所受的回复力大小之 比 

为2∶1∶3

D.振源的振动频率为2.5Hz
[image: image709.bmp]7.如图所示，在同时存在匀强磁场的空间中取正交坐 标系Oxyz（z轴正 
方向竖直向上），一质量为m、电荷量为q的带电正电粒子（重力不能 

忽略）从原点O以速度 v沿x轴正方向出发。下列说法正确的是 (　　　)

A.若电场、磁场分别沿z轴正方向和x轴正方向，粒子只能做曲线运动
B.若电场、磁场匀沿z轴正方向, 粒子有可能做匀速圆周运动

C.若电场、磁场分别沿z轴正方向和y轴负方向，粒子有可能做匀速直线运动

D. 若电场、磁场分别沿y轴负方向和z轴正方向，粒子有可能做平抛运动
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8.如图所示，L为竖直、固定的光滑绝缘杆，杆上O点套有一质量为m、带电量为－q的小环，在杆的左侧固定一电荷量为+Q的点电荷，杆上a、b两点到+Q的距离相等，Oa之间距离为h1，ab之间距离为h2，使小环从图示位置的O点由静止释放后，通过a的速率为
[image: image482.wmf]1
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。则下列说法正确的是（    ）

A．小环通过b点的速率为
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B．小环从O到b，电场力做的功可能为零

C．小环在Oa之间的速度是先增大后减小

D．小环经过ab中点的加速度等于g
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9．如图所示，水平放置的光滑金属长导轨M
[image: image484.wmf]M

¢

和N
[image: image485.wmf]N

¢

之间接有电阻R，导轨左、右两区域分别处在方向相反与轨道垂直的匀强磁场中，方向见图，设左、右区域磁场的磁感强度为B1和B2，虚线为两区域的分界线。一根金属棒ab放在导轨上并与其正交，棒和导轨的电阻均不计。金属棒在水平向右的恒定拉力作用下，在左面区域中恰好以速度为υ做匀速直线运动，则： （     ）
A．若B2=B1时，棒进入右面区域中后先做加速运动，最后以速度
[image: image486.wmf]2

v

作匀速直线运动
B．若B2=B1时，棒进入右面区域中时仍以速度υ作匀速直线运动
C．若B2=2B1时，棒进入右面区域后先做减速运动，最后以速度
[image: image487.wmf]2

v

作匀速运动
D．若B2=2B1时，棒进入右面区域后先做加速运动，最后以速度4υ作匀速运动
10．在图甲、乙、丙三图中，除导体棒ab可动外，其余部分均固定不动，甲图中的电容器C原来不带电。设导体棒、导轨和直流电源的电阻均可忽略，导体棒和导轨间的摩擦也不计。图中装置均在水平面内，且都处于方向垂直水平面(即纸面)向下的匀强磁场中，导轨足够长。今给导体棒ab一个向右的初速度v0，在甲、乙、丙三种情形下导体棒ab的最终运动状态是(       )
[image: image488.png]X
X B
X

)
—

a

X
X
X

W
—

a

X
X
X

X
X B
X

W
—

a

X
X
X

T




A. 三种情形下导体棒ab最终均做匀速运动(

  )

B. 甲、丙中，ab棒最终将以不同的速度做匀速运动；乙中，ab棒最终静止
C. 甲、丙中，ab棒最终将以相同的速度做匀速运动；乙中，ab棒最终静止
D. 三种情形下导体棒ab最终均静止

11．下列说法中正确的是（    ）
A．布朗运动是液体分子的热运动
B．在热传递中，热量一定是从内能多的物体传向内能少的物体
C．不可能从单一热源吸收热量并把它全部用来做功，而不引起其他变化
D．气体分子间距离较大是因为分子间作用力是斥力

12．下列关于原子结构和原子核的说法中正确的是（    ）
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A．卢瑟福在α粒子散射实验的基础上提出了原子的核式结构模型
B．天然放射性元素在衰变过程中核电荷数和
质量数守恒，其放射线在磁场中不偏转的是γ射线
C．由图可知，原子核A裂变成原子核B和C要放出核能
D．由图可知，原子D和E聚变成原子核F要吸收能量

13．如图所示，真空中有一半径为R的均匀玻璃球，频率为[image: image490.wmf]3



，则下列说法正确的是（    ）


的细激光束在真空中沿直线BC传播，并由玻璃球表面上的C点经折射进入小球，在玻璃球的D点又经过折射进入真空中。已知∠COD =120º，玻璃球对该激光的折射率为
A．激光束的入射角α=45º
[image: image713.png]2 t(s)



B．激光束在玻璃球中穿越的时间为
[image: image491.wmf]c

R

3

（已
知c为真空中的光速）
C．改变入射角的大小，细激光束不可能在球
的内表面发生全反射
D．激光束在玻璃中传播时光子的能量小于h



14．一列简谐横波沿x轴负方向传播，图（1）是t = 1s时的波形图，图（2）是波中某振动质元位移随时间变化的振动图线（两图用同一时间起点），则图（2）可能是图（1）中哪个质元的振动图线？（    ）
[image: image714.png]
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A．x =2m处的质元            
B．x = 3m处的质元
C．x = 4m处的质元            
D．x = 5m处的质元
15．2007年10月31日，“嫦娥一号”卫星在近地点600km处通过发动机短时点火，实施变轨。变轨后卫星从远地点高度12万余公里的椭圆轨道进入远地点高度37万余公里的椭圆轨 道，直接奔向月球。若地球半径为6400km，地面重力加速度取9.8m/s2，试估算卫星在近地点变轨后的加速度约为（    ）

A．6 m/s2       
B．7 m/s2   
C．8 m/s2   
D．9 m/s2

16．科学家试图模拟宇宙大爆炸初的情境，他们使两个带正电的不同重离子被加速后，沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞。为了使碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，关键是设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有相同大小的
 A．速率           B．质量          C．动量          D．动能

17．万有引力可以理解为：任何物体都要在其周围空间产生一个引力场，该引力场对放入其中的任何物体都会产生引力（即万有引力）作用。表征引力场的物理量可以与电场、磁场有关物理量相类比。如重力加速度可以与下列哪些物理量相类比

A．电势                B．电场强度       C．磁场能              D．磁场力

18．1998年1月发射的“月球勘探号”空间探测器动用最新科技手段对月球进行近距离环绕勘探，探测到月球不同区域密度不同。当探测器飞越密度较小地区时，通过地面大口径射电望远镜观察，发现探测器运行参数发生了微小变化，变化的情况应是

A．速度变大         B．角速度变大     C．半径变大      D．加速度变大

[image: image716.png]


19．如图所示，等腰直角三角形OPQ区域内存在匀强磁场，另有一等腰直角三角形导线框ABC以恒定的速度沿垂直于磁场方向穿过磁场，穿越过程中速度始终与AB边垂直且保持AC平行于OQ。关于线框中的感应电流，以下说法中正确的是

A．开始进入磁场时感应电流最大
B．开始穿出磁场时感应电流最大

C．开始进入磁场时感应电流沿顺时针方向

D．开始穿出磁场时感应电流沿顺时针方向

20．已知电子质量为9.1×10－31kg，普朗克常量为6.63×10-34J·s．某放射性元素放出β粒子，则该粒子物质波的波长最接近于下列哪个值(   )
A．10-12m


B．10-10m

C．10-9m


D．10-8m


21．质量为2kg的物体在x—y平面上作曲线运动，在x方向的速度图像和y方向的位移图像如图所示，下列说法正确的是：
[image: image717.png]0 20 40 60 ¢/



A．质点的初速度为5m/s
B．质点所受的合外力为3N
C．质点初速度的方向与合外力方向垂直
D．2s末质点速度大小为6m/s

22．用α粒子轰击铝核(
[image: image493.wmf]27

13

Al

)，产生磷核(
[image: image494.wmf]30

15

P

)和x粒子，磷核(
[image: image495.wmf]30

15

P

)具有放射性，它衰变后变成硅核(
[image: image496.wmf]30

14

Si

)和y粒子，则x粒子和y粒子分别是(    )
A．质子  电子    B．质子  正电子    C．中子  电子    D．中子  正电子

[image: image718.png]


23．传感器是一种采集信息的重要器件．如图所示电路为测定压力的电容式传感器，A为固定电极，B为可动电极，组成一个电容大小可变的电容器．可动电极两端固定，当待测压力施加在可动电极上时，可动电极发生形变，从而改变了电容器的电容。下列说法中正确的是(   )
A．当待测压力增大时，则电容器的电容将减小

B．闭合K，当待测压力增大时，则有向右的电流通过R

C．断开K，当待测压力减小时，则电容器所带的电量减小

D．断开K，当待测压力减小时，则两极板问的电势差增大
24[image: image719.wmf]  
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．如图所示，光滑绝缘、互相垂直的固定墙壁PO、OQ竖立在光滑水平绝缘地面上、地面上方有一平行地面的匀强电场E，场强方向水平向左且垂直于墙壁PO，质量相同且带同种正电荷的A、B两小球(可视为质点)放置在光滑水平绝缘地面上，当A球在平行于墙壁PO的水平推力F作用下，A、B两小球均紧靠墙壁而处于静止状态，这时两球之间的距离为L．若使小球A在水平推力F的作用下沿墙壁PO向着O点移动一小段距离后，小球A与B重新处于静止状态，则与原来比较(两小球所带电荷量保持不变)(   )
(A)A球对B球作用的静电力增大　　(B)A球对B球作用的静电力减小

(C)墙壁PO对A球的弹力不变　　　(D)两球之间的距离减小，力F增大

25．如图所示，回旋加速器是用来加速带电粒子使它获得很大动能的装置．其核心部分是两个D型金属盒，置于匀强磁场中，两盒分别与高频电源相连。则带电粒子加速所获得的最大动能与下列因素有关的是(   )
A．加速的次数    B．加速电压的大小

C。金属盒的半径   D。匀强磁场的磁感强度
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(九)答案
不定项选择题

1.A      

2.D     

3.C     

4.A    

5.BC      

6.CD     

7.BCD      

8.AD

9. 答案：B
10. 答案：B   
题图甲中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流而使电容器充电，当电容器C极板间电压与导体棒产生的感应电动势相等时，电路中没有电流，ab棒向右做匀速运动；题图乙中，导体棒向右运动切割磁感线产生感应电流，通过电阻R转化为内能，当ab棒的动能全部转化为内能时，ab棒静止；题图丙中，导体棒先受到向左的安培力作用做减速运动，速度减为零后再在安培力作用下向左做加速运动，当导体棒产生的感应电动势与电源的电动势相等时，电路中没有电流，ab棒向左做匀速运动。所以B项正确。

11．C 
布朗运动是悬浮在液体中的固体小颗粒的运动，不是液体分子的运动，A选项错误；在热传递中，热量不一定从内能多的物体传向内能少的物体，B选项错误；由热力学第二定律可知C选项正确；气体分子间距大于10r0，分子间作用力忽略不计，D选项错误。

12．ABC 
重核裂变、轻核聚变都要释放能量，C对D错。

13．C 
由折射率定义得，入射角α=60º，A错误；激光束在玻璃球中速度
[image: image497.wmf]n

c

v

=

，B错误；细激光束从真空射入玻璃球，一定能从玻璃球射出，C正确。激光束在玻璃中传播时频率仍为[image: image499.wmf]n



，D错误。故正确选项为C。



，光子的能量等于h
14．C 
由图（2）知周期为0.4s，t = 1s时，振动质元经平衡位置向y轴负方向运动，对应波形图上，波向左传播，经平衡位置向y轴负方向运动的质元为x =0 和x = 4m处的质元。故正确选项为C。

15．C  
解析：卫星在近地点，
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 m/s2，故C正确。
16.C

17.B

18.C

19.AD

20.A

21.AB

22.D

23.D

24.BC

25.CD
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1．处在匀强磁场中的矩形线圈abcd，以恒定的角速度绕ab边转动，磁场方向平行于纸面并与ab垂直。在t=0时刻，线圈平面与纸面重合（如图），线圈的cd边离开纸面向外运动。若规定由a→b→c→d→a方向的感应电流为正，则能反映线圈中感应电流I随时间t变化的图线是（   ）　　
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2．如图所示，一个有界匀强磁场区域，磁场方向垂直纸面向外．一个矩形闭合导线框abcd，沿纸面由位置1(左)匀速运动到位置2(右)．则（    ）




A. 导线框进入磁场时，感应电流方向为a→b→c→d→a
B. 导线框离开磁场时，感应电流方向为a→d→c→b→a
C. 导线框离开磁场时，受到的安培力方向水平向右
D. 导线框进入磁场时．受到的安培力方向水平向左
[image: image722.png]30°
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3．a、b两物体从同一位置沿同一直线运动，它们的速度图象如图所示，下列说法正确的是（   ）
A．a、b加速时，物体a的加速度大于物体b的加速度
B．20秒时，a、b两物体相距最远
C．60秒时，物体a在物体b的前方
D．40秒时，a、b两物体速度相等，相距200m
4．在抗洪抢险中，战士驾驶摩托艇救人。假设江岸是平直的，洪水沿江向下游流去，水流速度为v1，摩托艇在静水中的航速为v2，战士救人的地点A离岸边最近处O的距离为d。如战士想在最短时间内将人送上岸，则摩托艇登陆的地点离O点的距离为
A．
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5．如图所示，ad、bd、cd是竖直面内三根固定的光滑细杆， a、b、c、d位于同一圆周上，a点为圆周的最高点，d点为最低点。每根杆上都套着一个小滑环(图中未画出)，三个滑环分别从a、b、c处释放(初速为0)，用t1、t2、t3依次表示滑环到达d所用的时间，则（    ）
A．t1 < t2 < t3                  
B．t1 > t2 > t3   


C．t3 > t1 > t2                 
D．t1 = t2 = t3
[image: image724.jpg]


6．如图，一个盛水的容器底部有一小孔。静止时用手指堵住小孔不让它漏水，假设容器在下述几种运动过程中始终保持平动，且忽略空气阻力，则（    ）
A．容器自由下落时，小孔向下漏水
B．将容器竖直向上抛出，容器向上运动时，小孔向下漏水；容器向下运动时，小孔不向下漏水
C．将容器水平抛出，容器在运动中小孔向下漏水
D．将容器斜向上抛出，容器在运动中小孔不向下漏水
7．万有引力定律首次揭示了自然界中物体间一种基本相互作用的规律。以下说法正确的是 （  ）
A.物体的重力不是地球对物体的万有引力引起的
B.人造地球卫星离地球越远，受到地球的万有引力越大
C.人造地球卫星绕地球运动的向心力由地球对它的万有引力提供
D.宇宙飞船内的宇航员处于失重状态是由于没有受到万有引力的作用
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8．如图所示，位于光滑固定斜面上的小物块P受到一水平向右的推力F的作用。已知物块P沿斜面加速下滑。现保持F的方向不变，使其减小，则加速度　（    ）
A．一定变小
      B．一定变大
C．一定不变　　　 D．可能变小，可能变大，也可能不变
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9．如图所示，表面粗糙的固定斜面顶端安有滑轮，两物块P、Q用轻绳连接并跨过滑轮（不计滑轮的质量和摩擦），P悬于空中，Q放在斜面上，均处于静止状态。当用水平向左的恒力推Q时，P、Q仍静止不动，则（    ）     

Ａ．Q受到的摩擦力一定变小　　　Ｂ．Q受到的摩擦力一定变大
Ｃ．轻绳上拉力一定变小　　　　  Ｄ．轻绳上拉力一定不变
10．一质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速大小为
[image: image507.wmf]g
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，g为重力加速度。人对电梯底部的压力为（  ）

A．
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11．已知汞原子可能的能级为E1=-10.4 eV，E2=-5.5 eV， E3=-2.7 eV，E4=-1.6 eV。一个自由电子的总能量为9 eV，与处于基态的汞原子发生碰撞，已知碰撞过程中不计汞原子动量的变化，则电子可能剩余的能量为（    ）
 (A)0.2 eV    (B)1.4 eV    (C)2.3 eV    (D)5.5 eV

12、2006年美国NBA全明星赛非常精彩，最后东部队以2分的微弱优势取胜，本次比赛的最佳队员为东部队的詹姆斯，假设他在某次投篮过程中对篮球做功为W，出手高度为h1，篮筐距地面高度为h2，球的质量为
[image: image510.wmf]m

，不计空气阻力，则篮球进筐时的动能为：（    ）

A．W+
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13、如图，虚线上方空间有匀强磁场，扇形导线框绕垂直于框面的轴O以角速度(匀角速转动，线框中感应电流方向以逆时针为正，那么，能正确表明线框转动一周感应电流变化情况的是下列图中的哪一个（

）
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14、A、B两导体板平行放置，在t＝0时将电子从A板附近由静止释放。则在A、B两板间加上下列哪个电压时，有可能使电子到不了B板 ：（    ）
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A                   B                   C                 D
15、地球的周围存在地磁场，能有效地改变射向地球的宇宙射线的方向，使它们不能到达地面，从而保护地球上的生命。假设有一束带正电的宇宙射线粒子垂直于地面向赤道射来（如图，地球由西向东转，虚线表示地球自转轴，上方为地理北极），不考虑粒子受到的重力作用，则在地磁场的作用下，粒子在进入地球周围的空间时，其偏转方向以及速度大小的变化情况是：（    ）

A．相对于预定地点向东偏转，速度变大；

B．相对于预定地点向西偏转，速度变大；

C．相对于预定地点向东偏转，速度大小不变；

D．相对于预定地点向西偏转，速度大小不变。

16．两个相同的条形磁铁，放在平板AB上，磁铁的N、S极如图所示。开始时平板及磁铁皆处于水平位置，且静止不动。当将AB沿竖直方向向上或向下平移时，关于磁铁的运动下列说法正确的是（    ）

A．将AB竖直向下平移（磁铁与平板间始终相
互接触）时，两个条形磁铁一定碰在一起
B．将AB竖直向下平移（磁铁与平板间始终相
互接触）时，两个条形磁铁可能碰在一起
C．将AB竖直向上平移（磁铁与平板间始终相
互接触）时，两个条形磁铁一定不能碰在一起
D．将AB竖直向上平移（磁铁与平板间始终相互
接触）时，两个条形磁铁可能碰在一起
17．利用光敏电阻制作的光传感器，记录了传送带上工件的输送情况，如图甲所示为某工厂成品包装车间的光传感记录器，光传感器B能接收到发光元件A发出的光，每当工件挡住A发出的光时，光传感器输出一个电信号，并在屏幕上显示出电信号与时间的关系，如图乙所示，若传送带始终匀速运动，每两个工件间的距离为0.2 m，则下述说法正确的是                       （    ）
A．传送带运动的速度是0.1 m/s


B．传送带运动的速度是0.2 m/s

C．该传送带每小时输送3600个工件



D．该传送带每小时输送7200个工件

18．示波器是一种多功能电学仪器，可以在荧光屏上显示出被检测的电压波形。它的工作原理等效成下列情况：（如图甲所示）真空室中电极K发出电子（初速不计），经过电压为U1的加速电场后，由小孔S沿水平金属板A、B间的中心线射入板中。在两极板右侧且与极板右端相距D处有一个与两板中心线垂直的范围很大的荧光屏，中心线正好与屏上坐标原点相交，电子通过极板打到荧光屏上将出现亮点，若在A、B两板间加上如图乙所示的变化电压，则荧光屏上的亮点运动规律是

（    ）


A．沿y轴方向做匀速运动           
B．沿x轴方向做匀速运动

C．沿y轴方向做匀加速运动         
D．沿x轴方向做匀加速运动
19．



介子衰变的方程为，其中[image: image521.wmf]-

p



介子沿v反方向射出，其运动轨迹为如图虚线所示的“心”形图线．则以下说法正确的是                 （    ）[image: image520.wmf]-

K



在P点时的速度为v，方向与MN垂直．在P点该介子发生了上述衰变．衰变后产生的[image: image519.wmf]-

K



介子沿垂直于磁场的方向射入匀强磁场B1中，其轨迹为圆弧AP，P在MN上，[image: image518.wmf]-

p



介子带负的元电荷e，π0介子不带电．如图所示，两匀强磁场方向相同，以虚线MN为理想边界，磁感应强度分别为B1、B2．今有一个


介子和
A．


介子的运行轨迹为PENCMDP

B．



介子运行一周回到P用时为

C．B1＝4B2

D．π0介子作匀速直线运动
20．如图，直角三角形ABC为一透明介质制成的三棱镜的横截面，且
[image: image525.wmf]30
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°，在整个AC面上有一束垂直于AC的平行光线射入，已知这种介质的折射率n>2 ，则
（    ）

A．可能有光线垂直AB面射出  


B．一定有光线垂直BC面射出

C．一定有光线垂直AC面射出  


D．从AB面和BC面出射的光线能会聚于一点 
21．如图所示，矩形线框置于竖直向下的磁场中，通过导线与灵敏电流表相连，线框在磁场

中绕垂直于磁场方向的转轴匀速转动，图中线框平面处于竖直面内。下述说法正确的是


（    ）
A．因为线框中产生的是交变电流，所以电流表示数始终为零

B．线框通过图中位置瞬间，穿过线框的磁通量最大

C．线框通过图中位置瞬间，通过电流表的电流瞬时值最大

D．若使线框转动的角速度增大一倍，那么通过电流表电流
 的有效值也增大一倍
22．已知地球半径为R，地面处的重力加速度为g，一颗距离地面高度为2R的人造地球卫星
绕地球做匀速圆周运动，下列说法正确的是（    ）
A．卫星的加速度大小为
[image: image526.wmf]g
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B．卫星的角速度为
[image: image527.wmf]R

g

27


C．卫星的线速度大小为
[image: image528.wmf]3
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D．卫星的周期为
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23．物理实验小组利用如图所示装置测量物体平抛运动的初速
度。他们经多次实验和计算后发现：在地面上沿抛出的速

度方向水平放置一把刻度尺，让悬挂在抛出点处的重锤

线的投影在刻度尺的零刻度线上，则利用小球在刻度尺上

的落点位置，就可直观地得到小球做平抛运动的初速度。

如下图四位同学在刻度尺旁边分别制作了速度标尺（图中

P点为重锤所指位置），可能正确的是（    ）

[image: image530.jpg]*





24．几位同学为了探究电梯起动和制动时的加速度大小，他们将体重计放在电梯中。一位同学站在体重计上，然后乘坐电梯从1层直接到10层，之后又从10层直接回到1层。并用照相机进行了相关记录，如图所示。他们根据记录，进行了以下推断分析，其中正确的是 (    )


A．根据图2和图3可估测出电梯向上起动时的加速度

B．根据图1和图2可估测出电梯向上制动时的加速度

C．根据图1和图5可估测出电梯向下制动时的加速度

D．根据图4和图5可估测出电梯向下起动时的加速度

25．宇航员在地球表面以一定初速度竖直上抛一小球，经过时间t小球落回原处；若他在某星球表面以相同的初速度竖直上抛同一小球，需经过时间5t小球落回原处。已知该星球的半径与地球半径之比为R星:R地 = 1 : 4，地球表面重力加速度为g，设该星球表面附近的重力加速度为g′，空气阻力不计。则(     )
A．g′: g = 5 : 1            B．g′: g = 5 : 2      

C．M星 : M地 = 1 : 20       D．M星 : M地 = 1 : 80
2010年高考三轮冲刺物理题型专练系列

选择题部分(十)答案

不定项选择题

1. C
2. D

3. C
4. C   
设船在静水中的航速为v2，水流速度为v1，v2与河岸的夹角为
[image: image531.wmf]q

，河宽为d，如图甲所示。用正交分解法得：y方向的分速度为vy = v2 sin
[image: image532.wmf]q

，x方向的分速度为vx＝v1一v2 cos
[image: image533.wmf]q

。
[image: image534.png]



过河所需时间：t = d/ v2 sin
[image: image535.wmf]q

，可见：在d和v2一定时，t随sin
[image: image536.wmf]q

增大而减小，当
[image: image537.wmf]q

=900时，sin
[image: image538.wmf]q

=1(最大），所以，船头与河岸垂直时，渡河时间最短，且为tmin=d/ v2。这时
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，船沿河方向上的位移
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过河过程的位移：
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要求s的最小值，应区别两种情况：
①当
[image: image543.wmf]1
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时，
[image: image544.wmf]d
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，即船垂直抵达对岸。
②当
[image: image545.wmf]1
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时，合速度方向一定偏向下游方向，船不可能垂直到达对岸，如图所示，可见这时要使s最小，应使角
[image: image546.wmf]a

最大．那么，在什么条件下
[image: image547.wmf]a

角最大呢？以
[image: image548.wmf]1
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的终端为圆心，
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的大小为半径画圆，当合速度v与圆相切时，
[image: image550.wmf]a

角最大，如图乙所示。这时
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5. D
6. D

7. C

8. B

9. D 
物体P静止不动，轻绳上拉力和P的重力平衡，故轻绳上拉力一定不变，D项正确。若开始时，Q有下滑趋势，静摩擦力沿斜面向上，用水平恒力向左推Q，则静摩擦力减小；若开始时，Q有上滑趋势，静摩擦力沿斜面向下，用水平恒力向左推Q，则静摩擦力增大。因此，Q受到的摩擦力大小不确定。
10. D

11.A

12.A

13.A

14.B

15.C

16．BD
向上和向下都可能加速运动也可能减速运动，所以磁铁与平板间的正压力可能增大也可能减小，故BD正确。
17．BC
由图乙可知，每个1s记录一个工件，因此传送带运动的速度是0.2 m/s，B正确；进而可知，每小时输送3600个工件，C正确。
18．A 
电子在板间做类平抛运动，侧移
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，飞出偏转电场后，匀速直线运动，侧移
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，荧光屏上的亮点坐标
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与偏转电压


成正比，故荧光屏上的亮点沿y轴方向做匀速运动，A正确。
19．BD
解根据左手定则可知



介子的运行轨迹为PDMCNEP，所以A选项错误；在磁场B1中的半径，在磁场B2中的半径
[image: image560.wmf]e
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，由图可知r2=2r1，所以B1=2B2，所以C选项错误； 



介子运行一周回到P用时为，所以B选项正确；π0介子不带电，将做匀速直线运动，故D正确。
20．BC
解析由于折射率n>2，临界角小于30°，射向BC面和AB面的光线都将发生全反射。通过作图可知，射向BC面的光线经反射到达AB面，再次发生全反射，垂直AC面射出；射向AB面的光线，一部分经全反射射向AC面，然后再次发生全反射，垂直BC面射出；还有一部分经全反射射向BC面，然后再次发生全反射，垂直AC面射出。
21．CD    
22．BC    
23．A
24. C    

25. D
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